
 

 

 فظل اٍل

 ّا سارُـگ

 
 اّذاف:

 رٍد: در پاٗاى اٗي فظل اًتظار هٖ

 

 .داًطدَ ثب هفَْم گشارُ ٍ اًَاع آى آضٌب ضَد 

 ًُوب را داضتِ ثبضذ. تَاى تدشِٗ، تحل٘ل ٍ تزو٘ت گشار 

 ُّبٕ تزو٘جٖ را اٗدبد ًوبٗذ.ّب ثتَاًذ گشارُاس پًَ٘ذدٌّذُ ثب استفبد 

 ّبٕ هٌكمٖ استفبدُ ًوبٗذ.اس خذٍل درستٖ ثِ ػٌَاى رٍضٖ ثزإ ًوبٗص ػجبرت 

 ُّبٕ ّو٘طِ درست ٍ ّو٘طِ ًبدرست آضٌب ضَد.ثب گشار 

 هسبئل رٍسهزُ ٍ  در ثب هفبّ٘ن استلشام ٍ استٌتبج هٌكمٖ آضٌب ٍ لذرت ثىبرگ٘زٕ آى را

 قج٘ؼِٖ داضتِ ثبضذ.

 ّبٕ اثجبت هبًٌذ ثزّبى خلف ٍ استمزا آضٌب ضَد.ثب رٍش 

 ِّب آضٌب ضَد.وبر ثزدى آىثب سَرّب ٍ ًحَُ ث 
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گسارُتعرٗف  -1-1  
تَاى درستٖ ٗاب ًبدرساتٖ    هٖ ضَد وِ در رٗبؾٖ ثزإ ث٘بى احىبم اس خولاتٖ استفبدُ هٖ

پ٘زاهَى درست ٗب ًبدرست  ،اٌٗىِ ثب داضتي اقلاػبت وبفٖ ًوَد ٍ ٗباٗي خولات را ث٘بى
 ثٌبثزاٗي: ضًَذ. ثَدى آًْب ًظز داد. اٗي دستِ اس خولات گشارُ ًبه٘ذُ هٖ

 

 :ُضَد ٍ دارإ  تز تدشِٗ ًوٖسبدُ خجزٕ است وِ ثِ خولات سبدُ ٔٗه خول گسار
 ارسش درست ٗب ًبدرست است.

ضاَد.   استفبدُ هٖ p,q,r هبًٌذ ٕ لات٘يخْت ًوبٗص گشارُ اس حزٍف وَچه الفجب
ٍ خْت ًوبٗص ارسش ًبدرست  1 ٗب ػذد ((T True اس ثزإ ًوبٗص ارسش درست گشارُ

 ضَد. ستفبدُ هٖا ً٘ش 0ٗب ػذد   F (False)اس  آى
 

  1-1هثال : 

 ّب چ٘ست؟ٗه اس ػجبرات سٗز گشارُ ّستٌذ؟ در غَرت گشارُ ثَدى، ارسش آىوذام
p هٌظَهِ ضوسٖ است.: هزٗخ خشء 
z.ػلٖ حبتوٖ ٗه وبرگزداى اٗزاًٖ است : 
q.آى هؼبدلِ را حسبة وي : 
r.درس سبختوبى گسستِ آسبى است : 

 حل:
 گشارُ است ٍ ارسش آى درست است.  pػجبرت 
 گشارُ است ٍ ارسش آى درست است. qػجبرت 
 خجزٕ ثبضذ. ٔثبضذ. سٗزا گشارُ ثبٗذ خولگشارُ ًوٖ qػجبرت 
تَاى درثبرٓ درست ٗاب  گشارُ ً٘ست، سٗز آسبى ثَدى تؼزٗف ًطذُ است ٍ ًوٖ rػجبرت 

 ًبدرست ثَدى آى ثحث ًوَد.

 
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 ًواگسارُ -1-2
 ُارسش  ،إ ضبهل هتغ٘ز ثبضاذ ٍ ثاِ اسإ ثؼؿاٖ همابدٗز هتغ٘از      اگز گشارُ ًوا:گسار

ثزإ ًوابٗص   ًبهٌذ. ًوب هٖ ضَد، آى را گشارُ F ارسش آى گزٍٗ ثِ اسإ ثزخٖ د Tگشارُ 
 ضَد.استفبدُ هٖ r(x)ٗب  q(x))ٗب  p(x)اس ًوبد   "ػذدٕ اٍل است  "ًوبٕ گشارُ

 

  2-1هثال : 

 x  وتبة سبختوبى گسستِ است.هؤلف 

سبختوبى گسستِ اًتخبة ًوابٗ٘ن،   وتبةلف٘ي ؤهرا اس هدوَػِ  xدر ػجبرت فَق اگز 
ٍ در غ٘ز اٌٗػَرت تجذٗل ثِ گشارُ ثب ارسش  Tًوب تجذٗل ثِ گشارُ ثب ارسش  اٗي گشارُ

F ٖضَد. ثٌبثزاٗي ػجبرت فَق ٗه گشارُ ًوب است. ه 
 x2=11  )ٖثِ اسإ ثؼؿاٖ   ًوباٗي گشارُ .ًوب است ٗه گشارُ)در هدوَػِ اػذاد حم٘م

 F دارإ ارسش ، x=5 هبًٌاذ دٗگاز  ٍ ثِ اسإ ثؼؿٖ همبدٗز  Tارسش x حم٘مٖ همبدٗز

 .است

 x .ػذد اٍل است 

ًوب دارإ ارسش درست اس هدوَػٔ اػذاد اٍل اًتخبة ضَد، گشارُ xدر ػجبرت فَق اگز 
 ًوب دارإ ارسش ًبدرست خَاّذ ثَد.است ٍ اگز ػذدٕ غ٘زاٍل اًتخبة ضَد، گشارُ

 
 

 ّإ هرکة اٗجاد گسارُ استفادُ از رٍاتظ هٌغقٖ جْت -1-3
 

 ثبضذ. هبًٌاذ   تز ًوّٖبٕ وَچه إ است وِ لبثل تدشِٗ ثِ گشارُ گشارُ سادُ: ٓگسار
   .1-1در هثبل  pگشارُ 

 

 ّبٕ سبدُ ثب اساتفبدُ  إ است وِ اس تزو٘ت گشارُگشارُ هزوت، گشارُ هرکة: ٓگسار
ٖ ٕ هٌاس ٗه سزٕ رٍاثف ٍ ػولگزّاب  ٖ   )الفابل پًَ٘ذدٌّاذُ(   كما ثاِ  . ضاَد حبغال ها

در ٗه گشارٓ هزوات، ّاز ٗاه اس     .ضَد إ ً٘ش گفتِ هٖ ّبٕ هزوت، فزهَل گشارُ گشارُ
 .ضَدًبه٘ذُ هٖلفِ ؤٗه هّبِٕ سبدٓ هَخَد، گشارُ

 

إ اساتفبدُ   ّابٕ گاشارُ   إ واِ ثازإ سابخت فزهاَل     الفبل پًَ٘ذدٌّذُدر اداهِ، 
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ذدٌّذُ، خاذٍل درساتٖ ثاِ ػٌاَاى     لجل اس تؼزٗف الفبل پًَ٘ .ضًَذهؼزفٖ هٖ ،ضًَذ هٖ
 ضَد.ّب هؼزفٖ هًٖوبٗص ارسش گشارُاثشارٕ خْت 

 

 :ٖإ ثب خبٗگشٌٖٗ همبدٗز  ّبٕ گشارُ در فزهَل جذٍل درستT  ٍF  ثدبٕ ّز ٗه اس
ٖ    ّب، ٗه ًوًَِ اس فزهَل استخزاج هٖ هؤلفِ ّابٕ  حبلات   ضَد. ثاذْٖٗ اسات خابٗگشٌٗ

؛ إ ً٘سات   ّاب وبرسابدُ   استخزاج توبم ًوًَاِ فزهاَل  ّب خْت  هختلف ّز ٗه اس هؤلفِ
خذٍل درستٖ، رٍضاٖ   ضَد.ثذٗي هٌظَر خذٍلٖ تحت ػٌَاى خذٍل درستٖ هؼزفٖ هٖ

 ثبضذ.  ّبٕ آى هٖ ّبٕ هؤلفِإ ثِ اسإ ولِ٘ حبلت ّبٕ گشارُ ثزإ تحل٘ل درستٖ فزهَل
اگز ٗه گاشارُ  ّبٕ پبِٗ هزتجف است.  ّبٕ اٗي خذٍل ثب تؼذاد گشارُ تؼذاد ردٗف

  ٖ رٍ ثبضاذ، اس اٗاي   هذًظز ثبضذ، اٗي ٗه گشارُ تٌْب دارإ حبلت درست ٗب ًبدرسات ها
ردٗاف   2nگشارُ،  nدٍ ردٗف ث٘طتز ًخَاّذ داضت. ثذٗي تزت٘ت ثزإ  ،خذٍل گشارُ آى

 َد خَاّذ داضت.در خذٍل ٍخ
 

 :ُگشارٓ ًم٘ؽ  ًق٘ض ٗا ًفٖ ٗک گسارp  وِ ثب ػلاهت¬p  ٗب(~p ًطبى ) ٖ -دادُ ها

ًما٘ؽ گاشارُ ثاِ اٗاي      است.  pارسش گشارٓ  إ است وِ ارسش آى هخبلفِضَد، گشارُ
 ."pچٌ٘ي ً٘ست وِ "ضَد غَرت ث٘بى هٖ

دّذ. ثازإ ّاز حبلات    ، خذٍل ِدرستِٖ ًم٘ؽ ٗه گشارُ را ًطبى ه1ٖ-1خذٍل 
  p¬، ٗه ردٗف در اٗي خذٍل لزار گزفتِ اسات. در ّاز ردٗاف ارسشِ    pهوىي گشارٓ 

 ًطبى دادُ ضذُ است.  pاسإ ارسش ثِ
 

 خذٍل درستٖ ًم٘ؽِ گشارُ. 1-1جذٍل 

¬p p 

T F 

F T 

  3-1هثال : 

 را ث٘بث٘ذ. pًم٘ؽ گشارٓ 
p هتغ٘ز :x12  ٗه ًبمِ هتغ٘ز هؼتجز در سثبىC .است 

 حل:
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ِ "است Cٗه ًبمِ هتغ٘ز هتؼجز در سثبى  x12چٌ٘ي ً٘ست وِ هتغ٘ز " ػجابرت دٗگاز   . ٗب ثا
 ."ً٘ست Cٗه ًبمِ هتغ٘ز هؼتجز در سثبى  x12هتغ٘ز "

 
 

 :ٖاگز  ترک٘ة عغفp  ٍq  دٍ گشارٓ ثبضٌذ، تزو٘ت ػكفِٖ دٍ گشارُ ثبpq  ًطبى
. ارسشِ گشارٓ هزوتِ حبغل اس تزو٘ت ػكفِٖ دٍ گشارُ سهبًٖ درست است ضَددادُ هٖ

 pqغَرت ارسش گشارٓ هزوت وِ ّز دٍ گشارُ دارإ ارسش درست ثبضٌذ؛ درغ٘ز اٗي
 ضَد.ً٘ش ًطبى دادُ هٖ .ٍ  ANDتزو٘ت ػكفٖ ثب ًوبد  ًبدرست خَاّذ ثَد.

 ًطبى دادُ ضذُ است. 2-1در خذٍل  p qخذٍلِ درستِٖ گشارٓ هزوت 
 

 ُتزو٘ت ػكفٖ دٍ گشارخذٍل درستٖ . 2-1جذٍل 

pq q p 

F F F 

F T F 

F F T 

T T T 
 
 

 :ٖاگز  ترک٘ة فظلp  ٍq  دٍ گشارٓ ثبضٌذ، تزو٘ت فػلِٖ دٍ گشارُ ثبpq  ًطبى
ضَد. ارسشِ گشارٓ هزوتِ حبغل اس تزو٘ت فػلِٖ دٍ گشارُ سهبًٖ ًبدرست دادُ هٖ

غَرت ارسش گشارٓ دارإ ارسش ًبدرست ثبضٌذ؛ درغ٘ز اٗيتَاهبً است وِ ّز دٍ گشارُ 
 ضَد.ً٘ش ًطبى دادُ هٖ +ٗب  ORتزو٘ت فػلٖ ثب ًوبد درست خَاّذثَد.  pqهزوت 

 ًطبى دادُ ضذُ است. 3-1در خذٍل  pqخذٍلِ درستِٖ گشارٓ هزوت 
 

 خذٍل درستٖ تزو٘ت فػلِٖ دٍ گشارُ. 3-1جذٍل 

pq q p 

F F F 

T T F 

T F T 

T T T 
 

  ِترک٘ةNAND:  اگزp  ٍq  دٍ گشارٓ ثبضٌذ، تزو٘تNAND  دٍ گشارُ ثبpq  ًطبى
 :ػكفٖ ٗه گشارُ است. ٗؼٌٖ اٗي تزو٘ت در حم٘مت، تزو٘ت ًم٘ؽ ضَد.دادُ هٖ

pq = (pq) 
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 ًطبى دادُ ضذُ است. 4-1در خذٍل  pqخذٍلِ درستِٖ گشارٓ هزوت 
 

 NANDخذٍل درستٖ تزو٘ت . 4-1جذٍل 

pq q p 

T F F 

T T F 

T F T 

F T T 
 

  ِترک٘ةNOR:  اگزp  ٍq  دٍ گشارٓ ثبضٌذ، تزو٘تNOR  دٍ گشارُ ثبpq  ًطبى
 :ٗه گشارُ است. ٗؼٌٖ فػلٖ اٗي تزو٘ت در حم٘مت، تزو٘ت ًم٘ؽ ضَد.دادُ هٖ

pq = (pq) 
 ًطبى دادُ ضذُ است. 5-1در خذٍل  pqخذٍلِ درستِٖ گشارٓ هزوت 

 

 NORخذٍل درستٖ تزو٘ت . 5-1جذٍل 

pq q p 

T F F 

F T F 

F F T 

F T T 
 

  ِترک٘ةXOR:  اگزp  ٍq  دٍ گشارٓ ثبضٌذ، تزو٘تXOR  دٍ گشارُ ثبpq  ًطبى
تزو٘ت ٍلتٖ  ارسش اٗي. ضَداًحػبرٕ ً٘ش گفتِ هٖ ORاٗي تزو٘ت ثِ ضَد. دادُ هٖ

درست است وِ اس ث٘ي دٍ گشارُ، هٌحػزاً ٗىٖ ارسش درست داضتِ ثبضذ. ثٌبثزاٗي اگز 
p  ٍq  تَاهبً درست ٗب تَاهبً ًبدرست ثبضٌذ، ارسشpq  خَاّذ ثَد.ًبدرست  

 ًطبى دادُ ضذُ است. 6-1در خذٍل  pqخذٍلِ درستِٖ گشارٓ هزوت 
 

 pqخذٍل درستٖ تزو٘ت . 6-1جذٍل 

pq q p 

F F F 

T T F 

T F T 

F T T 
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 :ٖاگز  ترک٘ةِ شرعp  ٍq  دٍ گشارٓ ثبضٌذ، تزو٘تِ ضزقِٖ دٍ گشارُ ثبpq  ًطبى
 qدرست ٍ  pسهبًٖ ًبدرست است وِ فمف  pqضَد. ارسش گشارٓ ضزقٖ دادُ هٖ

در گشارٓ در هبثمٖ هَارد اٗي تزو٘ت ارسش درست خَاّذ داضت.  ؛ًبدرست ثبضذ
 p"؛ ٗب اٌٗىِ "qگبُ آى pاگز "ضَد را تبلٖ ًبهٌذ ٍ گفتِ هٖ qرا همذم ٍ  pq ،pضزقٖ 

  . "است pضزـ لاسم ثزإ  q"؛ ٗب اٌٗىِ "است qضزـ وبفٖ ثزإ 
 ًطبى دادُ ضذُ است. 7-1گشارٓ ضزقٖ خذٍل خذٍلِ درستِٖ 

 

 pqخذٍل درستٖ تزو٘ت . 7-1جذٍل 

 

 

 ِتَج: 
وِ لسوتِ همذمِ ضزـ ضذُ است، در غَرتًٖطبى دادُ 7-1ّوبًكَر وِ در خذٍل 

 دارإ ارسش درست خَاّذ ثَد. pq، گشارُ qًبدرست ثبضذ، فبرؽ اس ارسش  pٗؼٌٖ 
درست ثبضذ، گشارُ ًبّبٕ ضزقٖ اگز لسوت همذم دارإ ارسش ثٌبثزاٗي در گشارُ

لسوت تبلٖ ًخَاّذ  ارسشضزقٖ دارإ ارسش درست خَاّذ ثَد ٍ ً٘بسٕ ثِ ثزرسٖ 
 همذم درست است. ءثِ اًتفب pqغَرت گَئ٘ن گشارُ در اٗي ثَد.

 

 :گشارُ  عکس ًق٘ضqp ،سِ گشارُ ػىpq  ٓگشار ٍ ¬q¬p ػىسِ ًم٘ؽ
در  p  ٍqٍ ػىس ًم٘ؽِ دٍ گشارُ  ػىسخذٍل درستٖ  ضًَذ.ًبه٘ذُ هٖ pqگشارُ 

ضَد وِ ارسش ّز خذٍل هطخع هٖاٗي ثب تَخِ ثِ  ًطبى دادُ ضذُ است. 8-1خذٍل 
گشارُ ضزقٖ ٍ ػىس ًم٘ؽ آى ثب ّن ثزاثز است. اهب گشارُ ضزقٖ ٍ ػىس آى ٍلتٖ 

ارسش ّستٌذ وِ لسوت همذم ٍ تبلِٖ ضزـ ّز دٍ ارسش درست ٗب ّز دٍ ارسش ّن
 ًبدرست داضتِ ثبضٌذ.

 
 

pq q p 

T F F 

T T F 

F F T 

T T T 
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 pqخذٍل درستٖ هؼىَس ٍ ػىسِ ًم٘ؽ گشارُ  . 8-1جذٍل 

¬q¬p qp pq q p 

T T T F F 

T F T T F 

F T F F T 

T T T T T 
 

 :ٖاگز  ترک٘ةِ دٍشرعp  ٍq  دٍ گشارٓ ثبضٌذ، تزو٘تِ دٍضزقِٖ دٍ گشارُ ثبpq 
تَاهبً ارسش درست، ٗب تَاهبً ارسش ًبدرست  p  ٍqضَد. اگز دٍ گشارُ ًطبى دادُ هٖ

دارإ ارسش درست خَاّذ ثَد. گشارُ دٍضزقٖ  pqداضتِ ثبضٌذ، گشارٓ دٍ ضزقٖ 
ث٘بى  "است qضزـ لاسم ٍ وبفٖ ثزإ  p"؛ ٗب اٌٗىِ "q اگز اگز ٍ فمف p"ثِ غَرت 

 ضَد.  هٖ
 ًطبى دادُ ضذُ است. 9-1خذٍلِ درستِٖ گشارُ دٍ ضزقٖ خذٍل 

 
 pqخذٍل درستٖ تزو٘ت . 9-1جذٍل 

pq q P 

T F F 

F T F 

F F T 

T T T 
 

  4-1هثال : 
 ّبٕ سبدُ سٗز را ثِ ّوزاُ ارسش آًْب درًظز ثگ٘زٗذ: گشارُ
 p ث٘ت 7: ّز ثبٗت اس ( تطى٘ل ضذُ استF.) 
 q 31: فزٍردٗي ( رٍس  استT.) 
 s: ً٘بس هجبًٖ وبهپَ٘تز است  وبهپبٗلز پ٘ص (F.) 

 :تزو٘جٖ ثِ غَرت سٗز استث٘ز ػولگزّبٕ أت
 (.Tث٘ت تطى٘ل ضذُ ثبضذ )ارسش  7اس  ،: چٌ٘ي ً٘ست وِ ّز ثبٗتpالف( 
 رٍس است: 31فزٍردٗي  ٍث٘ت تطى٘ل ضذُ است  7ّز ثبٗت اس : pqة( 
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 .است Fثب  ثزاثز  pqرسش در ًت٘دِ ا
 

وبهپبٗلز پ٘ص ً٘بس هجبًٖ وبهپَ٘تز  ٗاث٘ت تطى٘ل ضذُ است  7: ّز ثبٗت اس ps( ج
 است.

 
 

 است. Fثزاثز ثب   psدر ًت٘دِ ارسش 
 

  رٍس است: 31فزٍردٗي  ٗاث٘ت تطى٘ل ضذُ است  7ّز ثبٗت اس  ٗا: pq( د
 
 

 است. Tثزاثز ثب   p qدر ًت٘دِ ارسش 
 

ُ)  pq ثزاثزT .است 
 

 

 :ًِکت 
. غ٘ز اس اٗي اس (10-1خذٍل جت ثِ ٗىذٗگز دارإ اٍلَٗت ّستٌذ)ػولگزّبٕ هٌكمٖ ًس
اگز در ٗه گشارُ ث٘ص اس  ثزإ اٗدبد اٍلَٗت استفبدُ ًوَد.تَاى پزاًتشگذارٕ ً٘ش هٖ

 ضَد.ٗه ػلوگز اس ٗه ًَع ثبضذ، تزت٘ت ػولگزّب اس چپ ثِ راست در ًظز گزفتِ هٖ
 

 اٍلَٗت ػولىزّبٕ هٌكمٖ. 11-1جذٍل 

 اٍلَٗت ػولگز

¬ 1 

 2 

 3 

 4 

 5 

 
 

pq  F  T  F 
p:  ث٘ت تطى٘ل ضذُ است 7ّز ثبٗت اس   F 
      

q:   رٍس است 31فزٍردٗي                   T 

ps  F  F  F 

p:  ث٘ت تطى٘ل ضذُ است 7ّز ثبٗت اس   F 

                    

s:  ً٘بس هجبًٖ وبهپَ٘تز است وبهپبٗلز پ٘ص   F 

p:  ث٘ت تطى٘ل ضذُ است 7ّز ثبٗت اس   F 
     

q:   رٍس است 31فزٍردٗي                   T 

   p q  F  T  T 
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  5-1هثال : 
دست ّبٕ سٗز را ثِثبضٌذ، ارسش گشارُ T,T,Fتزت٘ت ثِ P,Q,Rّبٕ اگز ارسش گشارُ

 آٍرٗذ:
 (PR)(P(QR))ة(  P Q  Rالف( 

 حل:
 ثب تَخِ ثِ اٍلَٗت ػولگزّب خَاّ٘ن داضت:

 الف(
P Q  R  T  T  F 

                  T  T 

                  T  
 ة(

(P(QR))(PR)  (T  (T  F))  (T F)) 
                                    (T  F)  (T  F) 
                                    F  (T  F) 
                                    F  F 
                                    T 

 

  6-1هثال : 
-ّبٕ سٗز را ثِثبضٌذ، ارسش گشارُ T,F,Tدارإ ارسش  ثِ تزت٘ت p,q,rّبٕ اگز گشارُ

 دست آٍرٗذ.
  (r p) (p  ¬q)ة(   (qr) (p  ¬q¬) الف( 

 حل:
 الف(

(¬p  ¬q)  (qr)  (¬T  ¬F)  (F  T) 

                                   (F  T )  (F  T) 

                                   F  F  

                                   T 

 ة(

(p  ¬q)  (r p)  (T  ¬F)  (T  T) 
                                 (T  T)  (T  T) 
                                 T  T 
                                 T 

 
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  7-1هثال:  
 است را در ًظز ثگ٘زٗذ: Cدستَرات سٗز وِ ٗه ػجبرت ضزقٖ در سثبى ثزًبهِ ًَٗسٖ 

if (x>10) 
 y=5; 

در ًت٘دِ هوىي است درست ٗب ًبدرست ثبضذ ٍ  x>10، ضزـ xثب تَخِ ثِ همذار 
تَاًذ هتفبٍت ثبضذ. در حم٘مت اٗي دستَر ٗه گشارُ ضزقٖ است.  هٖ yهمذار 
 ثػَرت سٗز است: x  ٍyّبٕ هوىي در هَرد همبدٗز  حبلت

  اگز همذارx ثبضذ، لكؼبً همذار  10تز اس ثشريy  خَاّذ ثَد. 5ثزاثز 
  اهب اگز همذارx ًجبضذ، ٍؾؼ٘ت همذار  10تز اس ثشريy  چِ خَاّذ ثَد؟ اٗي همذار

ضَد: آٗب هوىي است در تَاًذ ّز ػذدٕ ثبضذ. در اٌٗدب ٗه سَال هكزح هٖ هٖ
ثؼذ اس اخزإ دستَرات فَق ثبس  yًجبضذ، همذار  10تز اس ثشري xحبلتٖ وِ همذار 

 5همذار  yثبضذ؟ پبسخ هثجت است. سٗزا هوىي است لجل اس اٗي دستَرات  5ّن 
 داضتِ ثبضذ. ًوبٗص اٗي دستَرات در لبلت گشارُ ثِ غَرت سٗز است:

p ضزـ :x>10 .ثزلزار ثبضذ 
q همذار :y  ق ٍ در ّز ضزاٗكٖ(.ثبضذ )ثؼذ اس اخزإ دستَرات فَ 5ثزاثز 
 

 .11-1جذٍل 

 pq q P تَض٘ح

لجال   yًطَد. )ٗؼٌٖ هماذار   5تَاًذ  هٖ yثزلزار ًجبضذ، همذار  x>10اگز ضزـ 
 T F F ثَدُ است(، ٍ اٗي هٌكمٖ است. 5اس اٗي دستَرات همذارٕ هخبلف 

لجل اس  yثبضذ. )ٗؼٌٖ همذار  5تَاًذ  هٖ yثزلزار ًجبضذ، همذار  x>10اگز ضزـ 
 T T F ثَدُ است( ٍ اٗي هٌكمٖ است. 5اٗي دستَرات 

شَد. تٌاتراٗي تعـذ   5تراتر  yتاٗذ هقذار  ترقرار تاشذ، قغعاً x>11اگر شرط 
 F F T ًشَد، هحال است. 5تراتر  y، احتوال اٌٗکِ هقذار x>11از ترقرارٕ شرط 

ضَد، ٍ اٗي حبلت ً٘ش  5ثزاثز  yثزلزار ثبضذ، لكؼبً ثبٗذ همذار  x>10اگز ضزـ 
 T T T حبلت درستٖ است.

 

ضذ، سهبًٖ  هَاخِ خَاّ٘ن Fّبٕ ضزقٖ ثب ًت٘دِ  پس تٌْب حبلتٖ وِ در گشارُ
 همذم درست ٍ لسوت تبلٖ ًبدرست ثبضذ. لسوتاست وِ 

 



          

 

 فظل اٍل   12

  8-1هثال:  
 ++xثبضٌذ، آٗب دستَر  x=0,  k=6,  n=3,  m=2ّبٕ سٗز اگز همذار در لكؼِ ثزًبهِ

 ًطبًذٌّذٓ ًم٘ؽ است(. !ًطبًذٌّذٓ ٗب ٍ ػلاهت  ||)ػلاهت  اخزا خَاّذ ضذ ٗب خ٘ز؟
 الف(

if ( (m<n) || (k>41) ) 

                   x--; 
else 
                   x++; 

 ة( 
while ( !(m + n) ) 
                   x--; 
else 
                   x++; 

 حل:
دارإ ارسش   (k >41) || (m<n)ٍلتٖ اخزا خَاّذ ضذ وِ ػجبرت  ++xدستَر  الف(

 ًبدرست ثبضذ.

(m<n) || (k >41)  (2 <3 )  (6 >41) 

                           T  F 

                           T  

 اخزا ًخَاّذ ضذ. ++xاس آًدب وِ اٗي ػجبرت ارسش درست دارد، ثٌبثزاٗي دستَر 
 

ارسش درست  (m + n)!ٍلتٖ اخزا خَاّذ ضذ وِ ػجبرت  ++xدر اٗي لكؼِ ثزًبهِ  ة(
ِ  )غفز( Fثزاثز  (m+n)!ٗؼٌٖ  ذاضتِ ثبضذ.ً )هخابلف   Tثزاثاز   (m+n)ػجابرتٖ  ثبضذ، ثا

 غفز( ثبضذ.
!(m + n)  ¬ (2+3) 

               ¬ (5) 

               ¬ T 
               F 

 اخزا خَاّذ ضذ. ++xثٌبثزاٗي در اٗي لكؼِ ثزًبهِ، دستَر 
 

 

  9-1هثال:  

استفبدُ  "جستجَٕ تَلٖ"اوثز هَتَرّبٕ خستدَِٕ غفحبت ٍة اس تىٌ٘ىٖ ثِ ًبم 
وٌٌذ. اٗي تىٌ٘ه خْت پ٘ذا ًوَدى هَؾَػبت هطخع در غفحبت ٍة استفبدُ هٖ
 ضَد.هٖ
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ثزإ پ٘ذا وزدى روَردّبٖٗ وِ ضبهل  ANDدر خستدَٕ ثَلٖ، پًَ٘ذدٌّذٓ 
ثزإ  ORضَد. در اٗي ًَع خستدَ اس توبهٖ هَارد هَرد خستدَ ّستٌذ، استفبدُ هٖ

ضَد وِ ضبهل ٗه ٗب چٌذ گشٌِٗ هَرد خستدَ ثبضذ. پ٘ذاوزدى روَردّبٖٗ استفبدُ هٖ
ضَد وِ ثزإ خستدَٕ روَردّبٖٗ استفبدُ هٖ NOTدر رٍش خستدَٕ ثَلٖ اس 

 ٌِٗ هخػَغٖ ًجبضذ.ضبهل گش
ّبٕ هَخَد در ػٌَاى ًوًَِ اگز وبرثزٕ ثِ دًجبل اقلاػبتٖ پ٘زاهَى داًطگبُثِ

 تَاًذ در خستدَٕ خَد ػجبرت سٗز را ثِ وبر ثزد:استبى تْزاى ثبضذ، هٖ
Province AND Tehran AND Universities 

 ٍ Provinceًت٘دِ اٗي خستدَ ضبهل غفحبتٖ خَاّذ ثَد وِ ّز سِ ولؤ 
Tehran  ٍUniversities ّب ثبضذ )تَخِ داضتِ ثبض٘ذ وِ در ثس٘برٕ اس هَتَرّبٕ در آى

ؾزٍرتٖ ًذارد ٍ اٗي هَتَرّب ثِ غَرت  ANDاستفبدُ اس ولوِ  Googleخستدَ هبًٌذ 
 ثزًذ(. وبر هٖرا ثِ ANDفزؼ در هَرد چٌذٗي ولؤ هَرد خستدَ، پًَ٘ذدٌّذٓ پ٘ص

ّبِٕ هَخَد در استبى تْزاى ٗب اران پ٘زاهَى داًطگبُ دًجبل اقلاػبتٖاگز وبرثز ثِ
 وبر ثزد:تَاًذ ػجبرت سٗز را ثِ)هٌظَر ضْز اران( ثبضذ هٖ

(Province AND Tehran OR Arak)  AND Universities 
ث٘طتز است، در پزاًتش اٍل ً٘بس ثِ پزاًتش  ORاس  ANDثب تَخِ ثِ اٌٗىِ اٍلَٗت 
 ْزاى اس ٗه قزف ٍ اران اس قزف دٗگز ً٘ست.دٗگزٕ ثزإ خذا وزدى استبى ت

اٗي ػجبرت ثِ غَرت سٗز ً٘ش  Googleالجتِ در هَتَرّبٕ خستدَٖٗ هبًٌذ 
 ضَد:ًَضتِ هٖ

(Province Tehran OR Arak)  Universities 
ّبٕ ثزإ حبلت دٗگز، تػَر ًوبٗ٘ذ وبرثز ً٘بس ثِ اقلاػبتٖ در هَرد داًطگبُ

ضْز تْزاى هذًظز است، ًِ استبى تْزاى. ثٌبثزاٗي ػجبرت تْزاى دارد ٍ در اٗي خستدَ 
 تَاًذ ثِ غَرت سٗز ث٘بى ضَد:هَرد خستدَ هٖ

(Tehran AND  Universities) NOT Province 
ًطبى دادُ  "_"ثب ػلاهت  NOTػول  Googleدلت ًوبٗ٘ذ در هَتَر خستدَٕ 

 ضَد. ثٌبثزاٗي ػجبرت:هٖ
Tehran Universities _ Province 

ّب ولوبت تْزاى ٍ داًطگبُ ٍخَد دًجبل غفحبت ٍثٖ خَاّذ گطت وِ در آى ثِ
 دارد، اهب ولوِ استبى ٍخَد ًذارد.

 
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  11-1هثال : 
 را رسن ًوبٗ٘ذ. p (qr) ٓ هزوتخذٍل درستٖ گشار

 حل:

 ّا: هقذار دّٖ اٍلٖ ردٗفّإ هَرد ًظر ٍ  هرحلِ اٍل: تشخ٘ض تعذاد ردٗف
 23ٍخَد دارد. در ًت٘دِ خذٍل درستٖ دارإ  p ،q  ٍr ِهؤلفدر اٗي ػجبرت سِ 

 ردٗف خَاّذ ثَد. 8ٗؼٌٖ 
ثِ اٗي تزت٘ت است وِ سوت راست تزٗي هتغ٘ز  T  ٍFتزت٘ت لزار دادى همبدٗز 

( ٍ هتغ٘ز سَم ثِ 21(، هتغ٘ز ثؼذٕ ثػَرت دٍ خبًِ دره٘بى )20ثِ غَرت ٗه در ه٘بى)
ثِ خَد خَاٌّذ گزفت. اگز ستَى دٗگزٕ  را F  ٍT( همبدٗز 22خبًِ در ه٘بى ) 4غَرت 

 ضَد. چ٘ذُ هٖ F  ٍTهمبدٗز  (23)خبًِ در ه٘بى 8 ،ً٘ش ٍخَد داضت، در آى ستَى
 

 :هرحلِ دٍم: تشخ٘ض اٍلَٗت هحاسثات
تزت٘ات هحبساجِ در خاذٍل     p (qr)در ػجبرت ّب ثب در ًظز گزفتي اٍلَٗت

 درستٖ ثِ غَرت سٗز خَاّذ ثَد:
 ٖثبٗست ارسٗبثٖ ضَد. ثزإ هحبساجِ ػجابرت    در اٍل٘ي هزحلِ ػجبرت داخل پزاًتش ه

   .ثبضذهٖ q ارسٗبثًٖ٘بس ثِ  اثتذاداخل پزاًتش ً٘ش در 
  ػجبرت ارسٗبثٖ در هزحلِ ثؼذ(qr) ٖگ٘زداًدبم ه. 
  ٌٖدر آخز ول ػجبرت ٗؼp (qr) ٖ(.12-1خذٍل خَاّذ ضذ ) ارسٗبث 

  

 p (qr) درستٖ گشارُ هزوتخذٍل  .12-1جذٍل 
p (qr) qr q r q P 

F F T  F F 
T T T T F F 
T T F F T F 
T T F T T F 
T F T F F T 
T T T T F T 
T T F F T T 
T T F T T T  

 
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 ّا ترخٖ تعارٗف پ٘راهَى گسارُ -1-4
ارس ٍ  ّبٕ ّن ّو٘طِ ًبدرست، گشارُ ٓاٗي لسوت گشارُ ّو٘طِ درست، گشار در

 را تؼزٗف خَاّ٘ن ًوَد. (WFF)تؼزٗف ّبٕ خَش  گشارُ
 

 ّبٕ آى،  إ وِ غزفٌظز اس ارسش هؤلفِ گشارُ :)راستگَ( ّو٘شِ درست ٓگسار
 داضتِ ثبضذ را گشارُ ّو٘طِ درست گٌَٗذ. Tّو٘طِ ارسش 

 

  ّبٕ آى، ّو٘طِ ارسش  إ وِ غزفٌظز اس ارسش هؤلفِ گشارُ ّو٘شِ ًادرست: ٓگسار
F .داضتِ ثبضذ را گشارُ ّو٘طِ ًبدرست گٌَٗذ 
 

  11-1هثال : 

ثب تَخِ ثِ خذٍل درستٖ اٗي گشارُ، ٗه گشارُ ّو٘طِ درست است.  ppگشارُ 
 دارإ ارسش درست خَاّذ ثَد. p pّزچِ ثبضذ، گشارُ  pارسش 

 

 .13-1جذٍل 

pp  p p 

T T F 

T F T 

 
 

  12-1هثال : 

دّذ،  ٗه گشارُ ّو٘طِ ًبدرست است. خذٍل درستٖ اٗي گشارُ ًطبى هٖ ppگشارُ 
 ّو٘طِ دارإ ارسش ًبدرست خَاّذ ثَد. ppّزچِ ثبضذ، گشارُ  pارسش 

 .14-1جذٍل 

pp  p p 

F T F 

F F T 

 
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  ُّبٕ هٌكمٖ ثزإ توبم حبلتارس گٌَٗذ، اگز دٍ گشارُ را ّن: ارزّإ ّنگسار
 ضَد. ًطبى دادُ هٖ ≡ٍ ٗب  ارس ثب ػلاهت ّبٕ ّنگشارُدارإ ٗه ارسش ثبضٌذ.

 

 :ًِکت  

 ارس ثبضٌذ، خَد دٍ فزهَل ً٘ش ّن ارس ّستٌذ.إ ّن دٍفزهَل گشارُ ًم٘عاگز 

  13-1هثال : 

 .ارس ّستٌذّن pq ٍ ¬q ¬p ّبٕگشارُ، 8-1خذٍل  ثب تَخِ ثِ

 

 14-1 هثال : 

 ّبٕ سٗز ثزلزار ّستٌذ:ارسٕدّ٘ذ وِ ّنًطبى
pq   الف(  ¬pq  
pq ة(   (pq)   (qp) 
 (pq)¬ج(   (p¬q)  (¬pq) 
 (pq)pqد( 

 حل:
 ضذُ است.ًطبى دادُ 15-1ّب در خذاٍل ارسّٕن
 

 .15-1جذٍل 

pq pq p q p  pq (pq)( qp) qp pq Q p 

T T T F F  T T T T F F 

T T T T F  F F F T T F 

F F F F T  F F T F F T 

T T F T T  T T T T T T 

 )ة(   ()الف

 
p¬q ¬pq ¬(pq) pq q p q p 

F F F T T T F F 
T T T F F T T F 
T T T F T F F T 
F F F T F F T T 

 )ج(
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pq ¬( pq) pq q q p 

F F T T F F 
F F T F T F 
T T F T F T 
F F T F T T 

 )د(

 
 

 :ًِکت  

چٌ٘ي قجك ارس ّستٌذ. ّنّن pqثب گشارٓ فػلٖ  pqگشارٓ ضزقٖ  14-1قجك هثبل 
ّبٕ آى ًم٘ؽ است ٗىٖ اس هؤلفِوزدى ٗه گشارُ دٍضزقٖ وبفٖاٗي هثبل ثزإ ًم٘ؽ

  (p¬q) (¬pq) (pq)¬ضَد، ٗؼٌٖ: 
 

 ٗه  إ( است وِ اضىبل گزاهزٕ ًذاضتِ ثبضذ. فزهَلٖ )گشارُ: تعرٗفخَش ٓگسار
ٍ پزاًتشّب است وِ ثػَرت  ّب ًوبّب، راثف تؼزٗف هتطىل اس گشارُفزهَل خَش

 ضَد: فزم سٗز تؼزٗف هٖثبسگطتٖ ثِ
 تؼزٗف است.ًوب ٗه فزهَل خَش ( ّز گشار1ُ
 تؼزٗف است.ً٘ش ٗه فزهَل خَش pگبُ ًوب ثبضذ آى ٗه گشارُ p( اگز 2
 pq ،pq ،pq  ٍpqگابُ  تؼزٗف ثبضٌذ، آىّز دٍ فزهَل خَش p  ٍq( اگز 3

 ّستٌذ.تؼزٗف ً٘ش فزهَل خَش
 

  15-1هثال: 
 است. تؼزٗفخَش p (qr)ً٘ست ٍلٖ تؼزٗف خَش p q گشارُ

 
 

 ّا   خَاص گسارُ -1-5
 

 :ُّاابٕ فػاالٖ)ػكفٖ( ثااِ ٔ تزو٘ااتاگااز در ٗاه گااشارُ ّواا  دٍگــاى ٗــک گــسار
در ّاب ٍ ثازػىس تجاذٗل ضاًَذ،     Fّب ثِ Tّوچٌ٘ي ّوِ ػكفٖ)فػلٖ( تجذٗل ضًَذ ٍ 

 آٗذ.آى گشارُ ثذست هٖدٍگبى ٗب ّوشاد غَرت اٗي
ّب خَاغٖ ٍخَد دارد وِ اٗاي خاَاظ ثاِ غاَرت خلاغاِ در       در هَرد گشارُ
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ثب تَخِ ثِ تؼزٗف دٍگبى گازٍُ اٍل ٍ  در اٗي خذٍل ثٌذٕ ضذُ است.  خذٍل سٗز دستِ
 گزٍُ دٍم دٍگبى ٗىذٗگز ّستٌذ.

 

 خَاظ گشارُ .16-1جذٍل 

 گرٍُ اٍل گرٍُ دٍم خاط٘ت
 p  p ≡ p p p ≡ p خَد تَاًٖ  

 p  T ≡ p p F ≡ p ػؿَ ّوبًٖ)خٌثٖ(

 p  F ≡ F p T ≡ T ػؿَ غفز )غلجِ(

 p  p ≡ F p p ≡ T ػؿَ هىول )ٍارٍى(

 p q ≡ q  p p q ≡ q  p خبثدبٖٗ

 p (q  r) ≡ ( p q )  r p (q  r) ≡ ( p q ) r ضزوت پذٗزٕ

 p (q  r) ≡ ( p q )  (p r) p (q  r) ≡ ( p q ) (p r) )پخطٖ(تَسٗغ پذٗزٕ

 p (p  q) ≡ p p (p  q) ≡ p خذة 

 (p q) ≡ p q (p q) ≡ p q دهَرگبى

 p≡ p _______ ًم٘ؽ هؿبػف

 
 

 هٌغقٖاستلسام  -1-6
 

 اگز  :هٌغقٖ استلسامp  ٍq ُقَرٕ وِ ّبٕ دلخَاُ ثبضٌذ ثِگشارpq  ِّو٘ط
 pqاست ٍ ثِ غَرت  qثِ قَر هٌكمٖ هستلشم  pگبُ گٌَٗذ وِ آىدرست ثبضذ، 

  .ضَددادُ هًٖطبى
 

  16-1هثال: 

 ّبٕ سٗز ٍخَد دارًذ: وٌ٘ذ، گشارُفزؼ
 pٖوٌذ. : ػلٖ هكبلؼِ ه 
 qٖوٌذ. : ػلٖ تٌ٘س ثبسٕ ه 
 r :ٖضَد. در اهتحبى گسستِ لجَل هٖ ػل 

 :را درًظز ثگ٘زٗذسٗز  ّبٕ هزوت گشارُحبل 
  ضَد گبُ در اهتحبى گسستِ لجَل هٖػلٖ هكبلؼِ وٌذ، آىاگز (pr). 
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 گبُ هكبلؼِ خَاّذ ًوَداگز ػلٖ تٌ٘س ثبسٕ ًىٌذ، آى (qp). 
 ٖدر اهتحبى گسستِ رد ضذ ػل (r). 
  استلشام هٌكمٖ ّست؟  q ( ( qp)  r (pr))إ   فزهَل گشارُ ٗبآ

 :ضَدرسن هٖإ  ثزإ اٗي هٌظَر خذٍل درستٖ اٗي فزهَل گشارُ
 

 .17-1جذٍل 

((pr)  ( qp)  r)  q ((pr)  ( qp)  r) r qp pr r q p 

T F T F T F F F 
T F F F T T F F 
T T T T T F T F 
T F F T T T T F 
T F T T F F F T 
T F F T T T F T 
T F T T F F T T 
T F F T T T T T 

 

ّو٘طِ درست است. ثٌبثزاٗي  ضزقٖ ارُگشاٗي ضَد، ّوبًكَر وِ در خذٍل هطبّذُ هٖ
 است. هٌكمٖ إ فَق ٗه استلشام فزهَل گشارُ

 

  17-1هثال:  
 سٗز ٗه استلشام هٌكمٖ است. گشارُدّ٘ذ ًطبى

(p  q)  (p r)  (q r)  r 

 حل:
 

 .18-1جذٍل 
(p  q)  (pr)  (qr) r (p  q)  (pr)  (qr) qr pr p  q r q p 

T F T T F F F F 
T F T T F T F F 
T F F T T F T F 
T T T T T T T F 
T F T F T F F T 
T T T T T T F T 
T F F F T F T T 
T T T T T T T T 

 .هٌكمٖ است ، اٗي گشارُ استلشامخذٍل درستٖ ثب تَخِ ثِ ستَى آخزِ
 
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 ستٌتاجا -1-7
 

 درست ّبُٕثب داضتي گشار اگزاستٌتاج:  تعرٗف p1, p2, p3, …, pn   ِٖثتاَاى درسات ، 
هؼتجز است ٍ در غ٘ز  p1 p2 p3 … pn q، گٌَٗذ استٌتبجِ را ًت٘دِ گزفت q گشارُ

 ضَد: استٌتبج فَق ثِ غَرت سٗز ًطبى دادُ هٖ .غَرت هؼتجز ً٘ستاٗي

p1 

p2 

. 
pn 
____ 
 q 

  ضَد. ًطبى دادُ هًٖ٘ش  p1, p2, …, pn ├ qگبّٖ استٌتبج ثِ غَرت 
 

  قَاً٘ي هْن استٌتاج -1-7-1
 

ِ   ضَد.در اٗي لسوت لَاً٘ي هْن استٌتبج ث٘بى هٖ -لَاً٘ي ثزاسبس ػولگز هزثَقاِ دسات

 اًذ.ثٌذٕ ضذُ
 

 :ٖقَاً٘ي ترک٘ثات عغف 
( تزو٘ت ػكف1ٖ) سبسٕ ػكفٖبدُ( س2) سبسٕ ػكفٖ ( سبد3ُ)  

pq 
 

____ 
q 

pq 
 

____ 
p 

p 
q 

____ 
pq 

 
 

 :ٖقَاً٘ي ترک٘ثات فظل 
 ( ادخبل فبغل4) ( ادخبل فبغل5) ( ل٘بس فػل6ٖ)

pq 
p 

____ 
q 

q 
____ 
pq 

p 
____ 
pq 
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 :ٖقَاً٘ي ترک٘ثات شرع 
اثجبت  (11)

 ثَس٘لِ حبلات

لبًَى  (10)
 تؼذٕ

لبػذُ  (9)
 تٌبلؽ

ًم٘ؽ  (8)
 اًتشاع

 اًتشاع (7)

pr 
qr 
____ 

(pq)r 

pq 
qr 
____ 
 pr 

pF 
____ 
p 

pq 
q 

____ 
p 

pq 
p 

____ 
q 

 
 
 

  18-1هثال: 

 .ثبضٌذهّٖبٕ سٗز ثزلزاردّ٘ذ استٌتبجًطبى

 الف(
p(qr) 
pq 
____ 
r 

 ة( 
pq 
rs 
qs 
____ 
p  r 

 د( 
pq 
rs 
pr 
____ 
q  s 

 حل:
 

 الف( 
  IV) III) II) I) 

 

 

qr 
q 
______ 
 r 

p(qr) 
p 
______ 
qr 

pq 
____ 
p 

pq 
____ 
q 

 
 

 ة(

 V) IV) III) II) I) 

 
pr 
____ 
 pr 

ps 
sr 
______ 
 pr 

pq 
qs 
______ 
ps 

rs 
____ 
sr 

qs 
____ 
qs 
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 ج( 
 V) IV) III) II) I) 

 
sq 
____ 
 sq 

sr 
rq 
______ 
 sq 

rs 
______ 
sr 

rp  
pq 
____ 
rq 

rp 
____ 
rp 

 

  19-1هثال: 

 :درًظز ثگ٘زٗذّبٕ سٗز را  گشارُ
 .اگز هحوذ خَة درس ثخَاًذ، سبختوبى گسستِ را پبس خَاّذ ًوَد 

  رٗبؾٖ هٌْذسٖ را پبس ًوَدُ است.درس هحوذ 
  ،تَاًذ در تزم آٌٗذُ س٘ساتن ػبهال را    هٖاگز هحوذ سبختوبى گسستِ را پبس ًوبٗذ

 اخذ ًوبٗذ.
  ٌوَدُ استًهحوذ سبختوبى گسستِ را پبس . 

 

تَاى  ّبٕ سٗز را استٌتبج ًوَد )ٗؼٌٖ هٖ تَاى گشارُ آٗب هٖ سَال اٌٗدبست وِ حبل
 گ٘زٕ ًوَد(؟ّبٕ سٗز ًت٘دِ در هَرد درستٖ گشارُ

  )هحوذ خَة درس خَاًذُ است.الف 
  )آٌٗذُ س٘ستن ػبهل را اخذ خَاّذ ًوَد.هحوذ در تزم ة 

 حل:
 ّب خَاّ٘ن داضت:ثب ًبهگذارٕ گشارُ

p.هحوذ خَة درس ثخَاًذ : 
q.هحوذ درس سبختوبى گسستِ را پبس ًوبٗذ : 
r.هحوذ رٗبؾٖ هٌْذسٖ را پبس ًوبٗذ : 
s.هحوذ تزم آٌٗذُ س٘ستن ػبهل را اخذ ًوبٗذ : 

 خَاّذ ثَد:ّب ثِ غَرت سٗز ثب اٗي ًبهگذارٕ گشارُ
p q 
r 
q s 
q 
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 ثزإ ثزرسٖ اػتجبر استٌتبج دارٗن:
 الف(

    II) I) 

 

 
  

 q   p 
q 
____ 
p 

p  q 
____ 
 q   p 

 استٌتبج هؼتجز ً٘ست.ثٌبثزاٗي 
 

 ة(
     I) 

 

 
  

 

q s 
q  
____ 
 

 

. ثب اٗي ث٘ابى،  استدرست است  qsٍ ارسش ًبدرست  q ٓارسش گشارتَخِ ًوبٗ٘ذ وِ 
در ًت٘داِ در هاَرد     .گ٘زٕ ًوَدًت٘دِ s ٓگشارٗب ًجَدى تَاى در هَرد درست ثَدى ًوٖ

 .تَاى ًظز داداػتجبر استٌتبج ًوٖ

 
 

  21-1هثال : 
 آٗب استٌتبج سٗز هؼتجز است؟

p  (q  r) 
 q  p 
p 
_______ 
r 

 حل:
    II) I) 

 

   

q  r 
q 
____ 
r 

p  (q  r) 
p  
_______ 
 q  r 

 هؼتجز است. استٌتبج
 
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  21-1هثال : 
 آٗب استٌتبج سٗز هؼتجز است؟

p  r 
p  (q  r) 
q  s 
p 
_______ 
s 

 حل:
  IV) III) II) I) 

 

 

q  s 
q 
____ 
 s 

q  r 
r 
____ 
q 

p  r 
p 
_______ 
r 

p  (q  r) 
p  
_______ 
 q  r 

 استٌتبج هؼتجز ً٘ست.
 

 

 اثثاتدٗگر ّإ رٍش -1-8
همذهبتٖ ثب استفبدُ اس اغَل، تؼبرٗف ٍ لؿبٗبٕ  ّذف اس اثجبت ٗه لؿِ٘ اٗي است وِ

اًؿوبم ًتبٗح آًْب، درستٖ آى لؿِ٘ را ث٘بى ًوبئ٘ن. اوثز لؿبٗبٕ همذهبتٖ ثِ ِهكزح ضذُ ث
ّبٕ هزسَم ثزإ اثجبت  ٗىٖ اس ضَُ٘. ضًَذ غَرت ٗه گشارُ ّو٘طِ درست ث٘بى هٖ

 هتذاٍل ّبٕ ضَُ٘ثزخٖ در اٗي لسوت لؿِ٘، استٌتبج است وِ در ثخص لجل ث٘بى ضذ. 
 ضًَذ. دٗگز هؼزفٖ هٖ

 

  هستق٘نغ٘ررٍش   -1 -1-8
ضزقٖ ثب ػىس ًم٘ؽ خَد ّن  ّٓز گشارپبِٗ ٍ اسبس اٗي ضَُ٘ ثزاٗي استَار است وِ 

pq  . ٗؼٌٖارس است  qp .اس اثجبت  ؽاثجبت ػىس ًم٘ ،ثؼؿٖ لؿبٗبر د
 ضَد.ثٌبثزاٗي اس اٗي رٍش ثزإ اثجبت آى استفبدُ هٖ ؛تز استاغلٖ راحت ٔلؿ٘

 

  22-1هثال : 
nاگز  دّ٘ذٗه ػذد غح٘ح است. ًطبى  nوٌ٘ذ فزؼ

 .ً٘ش فزد است  n گبُفزد ثبضذ آى 2
 حل:



   25  ّا گسارُ                                                                                   

 :ضًَذهٖفزؼ ثِ غَرت سٗز  p  ٍqّبٕ  گشارُ
 p: n

 .فزد است 2
 q :n فزد است. 

 qpدّ٘ن وبفٖ است ًطبى درست است؟  pqآٗب خَاّ٘ن ثزرسٖ ًوبٗ٘ن  هٖ
 kسٍج است، پس ػذد غح٘ح  nفزد ًجبضذ، ثٌبثزاٗي  nوٌ٘ذ ّوَارُ درست است. فزؼ

n  :ٍ دارٗن. n=2kهَخَد است وِ  
2
=(2k)

2
=2 (2k

2
n. پس (

ثٌبثزاٗي سٍج است.  2
 ثزلزار است، خَد آى ً٘ش ثزلزار است. چَى ػىس ًم٘ؽ اٗي ضزـ

 
 ترّاى خلف   -1-8-2 

تغ٘٘ز  ّبفزؼ. در اٗي رٍش درستٖ استهْن اثجبت  ّبِٕ ، ٗىٖ اس رٍشرٍشاٗي 
وٌ٘ن تبلٖ ًبدرست ثبضذ ٍآًزا ثِ ػٌَاى ٗه فزؼ خذٗذ ثِ هٖثلىِ فزؼ وٌذ،  ًوٖ

خذٗذ، فزهَل  ّبٕفزؼثب دّ٘ن . وبفٖ است ًطبىوٌ٘نِ اؾبفِ هٖأللجلٖ هس ّبٕفزؼ
  .ّوَارُ ًبدرست استإ  گشارُ

 

  23-1هثال : 
 رٍس اس 4حذالل رٍس در ًظز گزفتِ ضَد،  22اگز دّ٘ذ، ًطبىثب استفبدُ اس ثزّبى خلف 

 در ٗه رٍس ّفتِ خَاٌّذ ثَد. آًْب

 حل:
 گ٘زٗن:را ثِ غَرت سٗز درًظز هٖ pگشارٓ 

p ٗه رٍس ّفتِ خَاٌّذ ثَد. رٍس اًتخبثٖ در 22رٍس اس  4: حذالل 
رٍس اًتخبثٖ در ٗه رٍس  22رٍس اس  3درست ثبضذ، ٗؼٌٖ حذاوثز  pوٌ٘ذ فزؼ

 .ثبضٌذّفتِ 
 3رٍس، حذاوثز  21رٍس ٍخَد دارد، در ًت٘دِ ثب اًتخبة  7اس آًدب وِ در ّفتِ 

، rرٍس در ٗه رٍس ّفتِ لزار خَاٌّذ گزفت. اٗي هخبلف فزؼ اٍلِ٘ است. ٗؼٌٖ اگز 
درست  p. ثٌبثزاٗي p(rr)اٗن وِ دادُرٍس در ًظز گزفتِ ضَد، هب ًطبى 22اًتخبة 

 رٍس در ٗه رٍس ّفتِ خَاٌّذ ثَد. 4رٍس، حذالل  22است، ٗؼٌٖ در 
 
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 استقرإ رٗاضٖ   -1-8-3

ثزإ "ّبٖٗ هبًٌذ ّبٕ اثجبت، استفبدُ اس استمزإ رٗبؾٖ است. گشارُٗىٖ دٗگز اس رٍش
2ػذد فزد ثزاثز  n، هدوَع اٍل٘ي nّز ػذد قج٘ؼٖ 

n ّبٖٗ ّستٌذ وِ در آى ، گشارُ"است
دّذ إ در اخت٘بر هٖخْبى هَرد ثحث اػذاد قج٘ؼٖ است. اغل استمزإ رٗبؾٖ، لبػذُ

 تَاى ػجبراتٖ ًظ٘ز ػجبرت ثبلا را اثجبت ًوَد.وِ هٖ

 

 ِ٘وٌ٘ذ فزؼ اطل استقرإ رٗاضٖ:: 1-1 قضS(n)  ٗه گشارٓ رٗبؾٖ ثبضذ وِ در
  ثبضذ.دّذ وِ ٗه ٗب چٌذثبر ظبّز ضذُٗه ػذد غح٘ح هثجت را ًطبى هٖ nآى 

 ٍثبضذ  درست S(1) اگز الف(
ً٘ش  S(k+1)گبُ ، آىثبضذ درست S(k)( + إ خبظ ٍلٖ دلخَاُ اس k)ثِ اسإ  اگزة( 

 ثبضذ،  درست
 است. درست   nاسإ ّز ثِ S(n)گبُ آى

 ث٘بى ضذُ است. 1-4، لؿِ٘ [4]هٌجغ اثجبت در 

 
 

  24-1هثال:  
n = n(n+1)+…+2+1:  ثبثت وٌ٘ذ   nثِ اسإ ّز  /2   ∑   n

i=1  

 حل:
(1+1)1=، گشارٓ فَق تجذٗل ثِ n=1ثِ اسإ  /2=1 S(1)= ∑  1

ضَد. درًت٘دِ هٖ 1  
S(1) .درست است 

ً٘ش  S(k+1)دّ٘ن خَاّ٘ن ًطبىثزلزار ثبضذ، هٖ n=kوٌ٘ن ًت٘دٔ ثبلا ثزإ فزؼ
 ثزلزار است. ٗؼٌٖ ثبٗذ اثجبت ضَد:

∑ i

k+1

i=1
  
(k+1) k+2 

2  

 دارٗن:
∑ ik+1
i=1   1+2+…+k+ (k+1) =∑ ik

i=1   + (k+1) 

= 
k (k+1)

2
+ (k+1)= k (k+1)

2
+ 

2( k +1)
2
= 
(k +1) k +2 

2
 

 است. درست   nثِ اسإ ّز  S(n)در ًت٘دِ ً٘ش ثزلزار است،  S(k+1)ٗؼٌٖ 
 



   27  ّا گسارُ                                                                                   

  25-1هثال:  
ٌّگبم ثزرسٖ و٘ف٘ت ثزًبهٔ وبهپَ٘تزٕ، ٗىٖ اس ًخست٘ي هسبئل اٗي است وِ آٗب اٗي 

-دّذ ٗب خ٘ز؟ ٗىٖ اس رٍشثزًبهٔ وبرثزدٕ ثِ درستٖ فؼبل٘ت هَرد اًتظبر را اًدبم هٖ

وٌذ، استمزإ رٗبؾٖ است. ّب ًمطٖ اسبسٖ ثبسٕتَاًذ در اٌٗگًَِ ثزرسّٖبٖٗ وِ هٖ
 بل سٗز هَخَد ثبضذ:وٌ٘ذ، لكؼِ ثزًبهِ پبسىفزؼ

while n<>0 do 

      begin 
             x:= x y; 

             n:=n-1; 

      end; 
answer := x; 

 

ػذد غح٘ح ًبهٌفٖ  nوِ درآى  x  ٍyرا ثزإ هتغ٘زّبٕ حم٘مٖ  xynخَاة  ،اٗي ثزًبهِ
ثِ ٍس٘لِ وبرثز هطخع ضذُ است(.  x  ٍy  ٍnوٌذ )همبدٗز سِ هتغ٘ز هٖ است را تَل٘ذ

 درستٖ اٗي خَاة را ثب استفبدُ اس استمزا تحم٘ك ًوبٗ٘ذ.
 حل:

-ضَد، در ًت٘دِ دستَرات داخل حلمِ اخزا ًوٖ، ضزـ حلمِ ثزآٍردُ ًوn=0ٖثِ اسإ 

answer=x=xyضَد وِ در حم٘مت ًسجت دادُ هٖ answer ثِ  xضَد ٍ فمف 
0 

 درست است. S(0)خَاّذثَد. درًت٘دِ 
درست ثبضذ، ٗؼٌٖ  k<nثِ اسإ ػذد غح٘ح ًبهٌفٖ  S(k)وٌ٘ن فزؼ ،حبل

answer=xyn در هَرد .S(k+1): 
(xy k)×y=xy ( k + 1  (k+1)در هزحلٔ  xهمذار =  (

 
  

 

 ِ٘وٌ٘ذ فزؼ قرإ هتٌاّٖ)استقرإ قَٕ(:تاطل اس: 2-1 قضS(n)  ٓٗه گشار
چٌ٘ي ّن ؛است n غح٘ح ٍ هثجت رٗبؾٖ ثبضذ وِ حبٍٕ ٗه ٗب چٌذثبر حؿَر هتغ٘ز

 n0, n1وٌ٘ذ فزؼ
    ٍn0n1 . 

 درست ثبضذ ٍ  S(n0) ،S(n0+1) ،S(n0+2) ،... ،S(n1-1)  ٍS(n1)الف( اگز 

 ام kدر هزحلٔ  xهمذار 
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  إ خبظ ٍلٖ دلخَاُ اس kة( اگز ثِ اسإ 
  ٍkn1 ٍٖلت ،S(n0) ،S(n0+1) ،

S(n0+2) ،... ،S(k-1)  ٍS(k) گبُ درست ثبضٌذ، آىS(k+1)  ،ً٘ش درست ثبضذ 
 درست است. n n0اسإ ّز ثِ S(n)گبُ آى

 ث٘بى ضذُ است. 2-4، لؿِ٘ [4]اثجبت در هٌجغ 

 
  26-1هثال:  

وبهپَ٘تز را آلَدُ ًوَدُ  pnسبػت، تؼذاد  nٗه ٍٗزٍس وبهپَ٘تزٕ پس اس گذضت 
n2ٍ ثِ اسإ ّز  p0=3   ٍp1=7است. اگز      داضتِ ثبض٘ن: pn=3pn-1-2pn-2 ثب ،

pn=2n+2دّ٘ذ وِ استفبدُ اس استمزإ رٗبؾِٖ لَٕ ًطبى
-1. 

 حل:
S(0): p0=20+2

-1=3 

S(1): p1=21+2
-1=7 

 k1وِ در آى    kاٗي دٍ درست ّستٌذ. ثب اٗي فزؼ وِ ثِ اسإ ػذدٕ هبًٌذ 
را  n=k+12درست ّستٌذ، حبلت  S(0) ،S(1) ،... ،S(k-1)  ٍS(k)ّبٕ است، گشارُ

 گ٘زٗن:درًظز هٖ
pk+1 = 3pk – 2pk-1 

      = 3(2k+2
 -1) – 2(2(k-1)+2

-1) 

     = 3×2k+2
-3 – 2(k-1) +3

+2 

     = 3× 2k+2
 – 2k+2

 -1 

     = 2(2k+2
) -1 =2(k+1)+2

 -1 
 درست است. n0ثِ اسإ ّز  S(n)ثٌبثزاغل استمزإ لَٕ،  ،در ًت٘دِ

 
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 سَرّا   -1-9
ًوب ثب خبٗگشٌٖٗ همبدٗز ضذ وِ ٗه گشارًُوب تؼزٗف ضذ ٍ ث٘بىّبٕ لجل گشارُدر ثخص

 در اٗي لسوت ثِ هؼزفٖ سَرّب خَاّ٘ن پزداخت.ضَد. ثزإ هتغ٘زّب تجذٗل ثِ گشارُ هٖ
 

 :تَاًٌذ اخذ ًوبٗذ را ػبلن ًوب هٖهمبدٗز هدبسٕ وِ هتغ٘زّبٕ ٗه گشارُ عالن سخي
  گٌَٗذ.سخي 

 

  27-1هثال:  
 ًُوبٕ در گشار"x در ًظز اػذاد قج٘ؼٖ را ػبلن سخي تَاى هٖ "ػذدٕ اٍل است

 گزفت.
 ًُوبٕ در گشار"x ِػبلن سخي  "ّبٕ گزاف٘ىٖ لَٕ را داردلبثل٘ت اخزإ ثزًبه 

 .در ًظز گزفتِ ضَدوبهپَ٘تزّب  تَاًذهٖ

 ًُوبٕ در گشار"x ثبضذّب اًسبىتَاًذ هدوَػٔ هٖػبلن سخي  "فبًٖ است. 

 
 

 :ًوب را تجذٗل ثِ گشارُ ثب گشارُإ اس ػبلن سخي وِ سٗزهدوَػِ هجوَعٔ جَاب
 ضَد.ًوبٗذ، هدوَػٔ خَاة ًبه٘ذُ هٖارسش درست هٖ

 

  28-1هثال: 
 ًُوبٕ در گشار"x ثبضذ.هٖ …,2,3,5,7هدوَػِ خَاة اػذاد  "ػذدٕ اٍل است 
 ًُوبٕ در گشار"x ِهدوَػِ   "ّبٕ گزاف٘ىٖ لَٕ را داردلبثل٘ت اخزإ ثزًبه

 .ثبضذهٖ Gforce 250  ٍAti 6لَٕ هبًٌذ ّبٖٗ ثب وبرت گزاف٘ىٖ خَاة وبهپَ٘تز

 ُثبضذ.ّب هٖهدوَػٔ خَاة، ّوِ اًسبى "فبًٖ است  "ًوبٕ در گشار 
 

 

 ُوٌ٘ذ فزؼ ًوإ دٍهتغ٘رُ:گسارp(x,y)  ضبهل دٍ هتغ٘ز  خولِٗهx  ٍy  ٍ اٗي ثبضذ
ٍ  x خبٕاگز ثب لزار دادى دٍ همذار اس ػبلن سخي ثِ ،هتؼلك ثِ ػبلن سخي ثبضٌذ هتغ٘زدٍ 

y ِخول ،p(x,y) ،گبُآى تجذٗل ثِ گشارُ ضَد p(x,y) ًُوبٕ دٍ هتغ٘زُ ًبهٌذ.را گشار 
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  29-1هثال: 
 ًوبّبٕ سٗز درًظز ثگ٘زد:گشارُ
 p(x) :x  اػذاد قج٘ؼٖ(.ػذدٕ اٍل است )ػبلن سخي 
 q(x,y) :x+2y .)ػذد سٍج است )ػبلن سخي اػذاد غح٘ح 

 ًوبّب ثب خبٗگذارٕ همبدٗزٕ ثزإ هتغ٘زّب خَاّ٘ن داضت:در اٗي گشارُ
p(5): 5 ( .ثب ارسش ػذدٕ اٍل است)درست 
p(7) ¬ :7 ( .ثب ارسش ػذدٕ اٍل ً٘ست)ًبدرست 

q(2,3) :2+2×3;8 ( .ثب ارسش ػذد سٍج است)درست 
¬q(1,1) :1+2×1;3 ( .ثب ارسش ػذد سٍج ً٘ست)درست 

 
ّبٕ درست ٍ ثزخٖ ّبٕ ثِ گشارُ، ثزخٖ اس خبٗگذارٕp(x)  ٍq(x,y) در ّز دٍ هَرد

 سٗز را سبخت: درستّبٕ تَاى گشارُضًَذ. ثٌبثزاٗي هٖدٗگز ثِ ًبدرست هٌدز هٖ
 .p(x) إ،xاسإ ثِ( 1
 .q(x,y)، اx  ٍyٕاسإ ثِ( 2

 :ٕاسإ ثِ "ػجبرت  1 ٓدر گشار سَر ٍجَدxٕتَاى آى را وبر رفتِ است، وِ هٖثِ "ا
اٗي ثِ  وزد.ً٘ش ث٘بى "قَرٗىِإ ٍخَد دارد ثxِ"ٗب  "xاسإ حذالل ٗهثِ"ثِ غَرت 

ضتِ ًَ x p(x) ثِ غَرت 1 ٓگشار در لبلت ًوبد، َر ٍخَدٕ گٌَٗذ.ّب سدستِ اس ػجبرت
 ضَد.هٖ

 

 :ٖسَر ػوَهٖ ثب  سَر عوَهx ٖاسإ ّؤ ثِ"ضَد ٍ ثِ غَرت ًطبى دادُ هxّب" 
 .ضَدهٖث٘بى  "xاسإ ّز ثِ" ٗب
 

 :اسإ ّ٘چ همذار ثِ"ضَد ٍ ثِ غَرت ًطبى دادُ هٖ  ∄غفز ثب  سَر سَر طفرx" 
 ضَد.ث٘بى هٖ

 

  31-1هثال: 
 ثگ٘زٗذ: ( در ًظزRهدوَػٔ اػذاد حم٘مٖ ) ًوبّبٕ سٗز را در ػبلن سخيِگشارُ

p(x): x0 
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q(x): x
2
0 

r(x): x
2
-3x-4=0 

s(x): x
2
-3>0 

 ّبٕ سٗز درست ّستٌذ:گبُ گشارُآى
 x q(x).سٗزا ثِ اسإ ّز ػذد حم٘مٖ، هزثغ آى ّوَارُ هثجت است : 

 x [p(x)  r(x)] :ُوبفٖ است ػذد حم٘مٖ ٍخَد داضتِ ثبضذ وِ ثِ اسإ آى گشار-

 درست ّستٌذ. x=4درست ثبضٌذ. ثِ ػٌَاى هثبل ّز دٍ گشارُ ثِ اسإ  p  ٍrّبٕ 

 x r(x) : ِ  r(0) اٗي گشارُ ثِ اسإ توبم اػذاد حم٘مٖ درست ً٘ست. ثِ ػٌَاى ًوًَا
ثٌبثزاٗي ارسش اٗي گشارُ ًبدرسات   درست ّستٌذ. r(-1)  ٍr(4) بًبدرست است، اه

 است.

 x p(x)s(x) : اٗي گشارُ ثِ اسإ توبم اػذاد حم٘مٖ درست ً٘ست. ثِ ػٌَاى
ٍ در گشارُ ضزقٖ همذم درست ٍ تبلٖ  ًبدرست است؛ s(1) درست ٍ p(1)ًوًَِ 

 ًبدرست ارسش ول گشارُ را ًبدرست خَاّذ ًوَد.
 

 

 ترک٘ة سَرّا -1-9-1
درًظز  وبر رٍد. خولات سٗز راًوب هوىي است ث٘ص اس ٗه سَر ثِگبّٖ در ٗه گشارُ

 ثگ٘زٗذ:
 ثزإ ّز x ثزإ ّز ٍ y  :دارٗنx+y=0  ػبلن سخي(ℝ) 
  ثزإ ّزx  ٍخَد داردy ِقَرٗىِ: ثx+y=0  ػبلن سخي( ) 
  ٗهx ِقَرٗىِ ثزإ ّز ٍخَد دارد ثy  :دارٗنx+y=0  ػبلن سخي(ℝ) 
  ٗهx  ٍخَد دارد ٍ ٗهy ِقَرٗىِ: ٍخَد دارد ثx+y=0  ػبلن سخي( ) 
 

 ضًَذ:ثِ غَرت سٗز ًَضتِ هٖثب استفبدُ اس سَرّب خولات فَق 
 

 x, y  x+y=0  ػبلن سخي(ℝ)  

 x, y  x+y=0  ػبلن سخي( )  

 x, y  x+y=0  ػبلن سخي(ℝ)  

 x, y  x+y=0  ػبلن سخي( )  
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 :ًِکت 
ارسش سَر ػوَهٖ ٌّگبهٖ درست است وِ هدوَػٔ خَاة توبهٖ هدوَػٔ ػبلن 

ٍلتٖ هدوَػٔ خَاة تْٖ ًجبضذ، ارسش سَر درست سخي ثبضذ. در سَر ٍخَدٕ 
 خَاّذ ثَد. سَر غفز ً٘ش ٌّگبهٖ ارسش درست دارد وِ هدوَػِ خَاة تْٖ ثبضذ.

 

  31-1هثال: 
 ّبٕ سٗز را هطخع وٌ٘ذ.ارسش گشارُ

  ( ℝ)ػبلن سخي  x, y  x+y=0الف( 

 (  )ػبلن سخي  x, y  x+y=0ة( 

 ( ℝ)ػبلن سخي  x, y  x+y=0ج( 

 (  )ػبلن سخي  x, y  x+y=0د( 
 حل:

ارسش درست ( د )ٍ (ة)دارإ ارسش ًبدرست ٍ سَرّبٕ  (ج )ٍ (الف) ّبٕگشارُ
 دارًذ.

 
 

 :ًِکت 

ًوبٖٗ هطتول گشارُ P(x,y) وٌ٘ذفزؼ ،سَرّب خبغ٘ت خبثدبٖٗ ًذارًذ. ثِ ػٌَاى هثبل
 .ثبضذ x  ٍy ثز دٍ هتغ٘ز

 ػجبرت x y: p(x,y)  ًَِثِ اساء توبم " :ضَدخَاًذُ هٖاٌٗگx ّب، ػذدy إ ٍخَد
 ."ثزلزار است p(x,y)دارد وِ راثكِ 

 ػجبرت  y x: p(x,y)  :ِػذد ٗه "ثِ اٗي هؼٌٖ است وy  ثزإ توبم همبدٗزx 
 ."ثزلزار است   p(x,y)ٍخَد دارد وِ راثكِ

 

-ِثبضٌذ ثهتفبٍت هٖ هفَْم وبهلاًدٍ ضَد وِ اٗي دٍ ػجبرت دارإ هلاحظِ هٖ
 همذار ،در حبل٘ىِ در ػجبرت اٍل ،است xهستمل اس همبدٗز  yقَرٕ وِ در ػجبرت دٍم 

y ًٍاثستِ ثِ  وبهلاx  ٖضَد.اًتخبة ه  
 

 :ًِکت 

 .ثبضٌذتؼزٗف سَرّب هٖ در حَسٓوزٍضِ، آوَلادّب  پزاًتش،
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  32-1هثال:  

 ضًَذ؟چگًَِ خَاًذُ هٖ همبثلػجبرات 
x y [p(x,y)q(x,y)r(y)] 
x  [y p(x,y)r(x)]  

 حل: 
x y [p(x,y)q(x,y)r(y)]:  ثزإ ّزxدارد  ، ٍخَدyإ وِ اگز خبغ٘ت 

p(x,y)  َاظ گبُ خآى ،ثبضذ ثزلزارq(x,y)  ٍr(y) ّذٍد.ٌّزدٍ ثزلزار خَا 
x [y p(x,y)r(y)]:  اگزp(x,y) گبُآى ،ثزلزار ًجبضذ r(y)  ثزلزار است. در

 تَاى سَرّب را حذف ًوبٗ٘ن.اٌٗدب ثذٍى ٍخَد ّ٘چ اثْبهٖ هٖ
 

  33-1هثال : 
 همذار غح٘ح 20إ اس آراِٗ Aهتغ٘زٕ غح٘ح ٍ هتغ٘ز  nسٗز،  Cدر لكؼِ ثزًبهٔ ثِ سثبى 

 قَرٗىِ:ثبضذ، ثِ

for (n=0; n<20 ; n++ ) 

     A[n]=n×n-n; 

  .ّب ث٘بى وزدسثبى گشارُغَرت تَاى ثِهٖرا  Aّبٕ سٗز درثبرٓ آراٗٔ گشارُ
 اٗي آراِٗ ًبهٌفٖ است:  ّٔز دراٗالف( 

n  A[n]0 

 تزٗي دراٗٔ اٗي آراِٗ است:ثشري A[19]ػذد غح٘ح ة( 
 

n  [(0n19)(A[n]<A[19])] 

 

-تز دٍ ثزاثز دراٗٔ وَچهوِ دراٗٔ ثشريقَرٍٕخَد دارًذ ثِ Aدٍ دراٗٔ هتَالٖ در ج( 

 است:تز 
n A[n+1]=2A[n] 

 

 اًذ:قَر او٘ذاً غؼَدٕ هزتت ضذُّبٕ اٗي آراِٗ ثِدراِٗد( 

n [(0n19)    (A[n]  < A[n+1])] 
 

 ّبٕ اٗي آراِٗ هتوبٗشًذ:دراُِٗ( 
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m  n [(mn) (A[m]A[n])] 
 

 ًق٘ض سَر -1-9-2
ّبٕ رٍاثف ث٘ي گشارُ تَاى هبًٌذ گشارٓ هؼوَلٖ ًم٘ؽ ًوَد.گشارٓ دارإ سَر را ً٘ش هٖ

 ًطبى دادُ ضذُ است. 19-1سَردار ٍ ًم٘ؽ آًْب در خذٍل 
 

 ّبٕ سَردار ٍ ًم٘ؽ آًْبارتجبـ گشارُ .19-1جذٍل 

 ًق٘ض گسارُ  چِ ٍقت ًادرست است؟ چِ ٍقت درست است؟ گسارُ سَردار

x p(x) 
ثِ اسإ حذالل ٗه همذار 

 ثزلزار ثبضذ. p(x)هدبس 

 p(x)ثِ اساء ّزهمذار هدبس 

 x p(x) ثزلزار ًجبضذ.

x p(x) 
ثِ اسإ ّزهمذار هدبس، 

p(x) .ثزلزار ثبضذ 

ثِ اساء حذالل ٗه همذار 

 ثزلزار ًجبضذ. p(x)هدبس 
x p(x) 

∄   p    
همذار هدبسٕ ٍخَد ًذارد 

 ثزلزار ثبضذ. p(x)وِ 

همذار هدبسٕ ٍخَد دارد 

 ثزلزار ثبضذ. p(x)وِ 
x p(x) 

 
ّز داًطدَِٕ ولاس، درس رٗبؾٖ را پبس ًوَدُ "سَردار  ٓگشار ،ثِ ػٌَاى هثبل

ثبضذ،  "استدرس رٗبؾٖ را پبس ًوَدُ x"گشارُ  p(x)اگز  را درًظز ثگ٘زٗذ. "است.
 .x p(x)گبُ آى

درس  ،اٗي قَر ً٘ست وِ ّز داًطدَٕ ولاس"ًم٘ؽ اٗي گشارُ ثِ غَرت 
است. ٗؼٌٖ داًطدَٖٗ در اٗي ولاس ٍخَد دارد وِ درس  "ثبضذرٗبؾٖ را پبس ًوَدُ

 x p(x)x p(x)  . ثٌبثزاٗي:x p(x)پبس ًٌوَدُ ثبضذ: را رٗبؾٖ 

  34-1هثال:  
 ًم٘ؽ گشارُ سَردار سٗز را ثذست آٍرٗذ.

(x  y  x+y=4    x>3)    x (y  x+y=4  x>3) 

                                     x y (x+y=4    x>3) 

                                     x y (x+y=4    x<=3)        

 
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 ّإ سَرداراثثات درستٖ گسارُ -1-9-3
ثزإ ّز "ػٌَاى هثبل ثِ .ثبضٌذهٖ سَردارّبٕ ّبٕ رٗبؾٖ ثِ غَرت گشارُاوثز لؿِ٘

nػذد فزد ثزاثز است ثب   n، هدوَع اٍل٘يn ػذد قج٘ؼٖ
2

ثٌبثزاٗي ّوبًكَر وِ ثزإ . "
ّبٕ ، ثزإ گشارُضَدهٖاستٌتبج استفبدُ  اثجبت درستٖ ٗه گشارُ ثذٍى سَر اس لَاػذ

  .ً٘ش اٗي لَاػذ هؼتجز است سَردار
تَاى چْبر لبًَى هْن استٌتبج ٍخَد دارد وِ ثب استفبدُ اس آًْب ٍ ضزاٗف خبظ هٖ

اٗي چْبر لبًَى در ّبٕ ثذٍى سَر ٍ ثزػىس رس٘ذ. ثِ گشارُ سَردارّبٕ گشارُ اس
ٗه   cٗه هتغ٘ز دلخَاُ،  xوٌ٘ذفزؼاٗي خذٍل در اًذ. ًطبى دادُ ضذُ 20-1خذٍل 

  .ثبضذ ًوبٗه گشارُ p(x)ٍ  هتؼلك ثِ ػبلن سخي همذار ثبثت
 

سَردارّبٕ لَاً٘ي استٌتبج گشارُ .21-1جذٍل   

 c ّز ػؿَ دلخَاُ
x p(x) 
_____ 
p(c) 

 c ّز ػؿَ دلخَاُ
p(c) 

_____ 
x p(x) 

 cثزإ ٗه ػٌػز 
x p(x) 
_____ 
 p(c) 

 cثزإ ٗه ػٌػز 
p(c) 

_____ 
x p(x) 

 

  35-1هثال : 

 ثِ غَرت سٗز تؼزٗف ضذُ ثبضٌذ:    f( ), g( ), p ّبٕوٌ٘ذ گشارُفزؼ

 f(x) :x .پزًذُ است 
 g(x) :x .گٌدطه است 
 p(x) :x .پز دارد 

توبم "گشارُ  ،"توبم گٌدطىبى پزًذُ ّستٌذ"ٍ "دارًذ توبم پزًذگبى پز"ّبٕ اس گشارُآٗب 
 ضَد؟استٌتبج هٖ "گٌدطىبى پز دارًذ
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 حل:
 ضَد:ال ثِ ضىل سٗز تجذٗل هٖؤغَرت س

(1) :      [f( ) p( )]    

(:2)       [g( ) f( )] 
_________________ 
 

    [g( ) p( )] 
 

    f( )   p      ٍ g    f دلخَاُ دارٗن:   cثزإ ّز ثب تَخِ ثِ لَاً٘ي استٌتبج

: گ٘زٗندلخَاُ ًت٘دِ هٖ cرا ثزإ ّز      g( )  p تؼذٕاس لبًَى  ٍ 
   [g( ) p( )]. 

 



   37  ّا گسارُ                                                                                   

 چٌذ ًوًَِ هسألِ حل شذُ
 :دٌّذ هّٖبٕ سٗز را ًطبىگشارُ  p, q, r, sوٌ٘ذفزؼ . 1
 p: ٖرسبًنًَضتي ثزًبهِ وبهپَ٘تزٕ را لجل اس ًبّبر ثِ پبٗبى ه. 
 qوٌنثبسٕ هٖاس ظْز تٌ٘سذ: ثؼ. 
 rٖدرخطذ: خَرض٘ذ ه. 
 s.رقَثت پبٗ٘ي است : 

 :ّبٕ سٗز را درلبلت ًوبد ثٌَٗس٘ذگشارُ
 ثبسٕ خَاّن وزد.اگز خَرض٘ذ ثذرخطذ، اهزٍس ثؼذاس ظْز تٌ٘س -الف
ثبسٕ وزدى اهزٍس ثؼذ لجل اس ًبّبر، ثزإ تٌ٘س هي ثِ پبٗبى رس٘ذى ثزًبهِ وبهپَ٘تزِٕ -ة
 ظْز لاسم است.اس 
 وٌن.ثبسٕآفتبة ثذرخطذ تب اهزٍس ثؼذاس ظْز تٌ٘سٍ  است رقَثت پبٗ٘ي ثبضذوبفٖ -ج

 حل:
           rq -الف
          qp   -ة
 sr q -ج

  
 . خولات سٗز را ثِ غَرت گشارُ ثٌَٗس٘ذ:2

 ّبٗص هطىل است.الف( اٗي وتبة خبلت است اهب توزٗي
 اهب هَؾَػبت آى هطىل است.ة( اٗي وتبة خبلت است، 

 ّب هطىل است اهب هَؾَػبت آى هطىل ً٘ست.ج( اٗي وتبة خبلت ً٘ست، توزٗي
ّبٕ آى هطىل ً٘ست، پس هَؾَع آى هطىل د( اگز اٗي وتبة خبلت است ٍ توزٗي

 ً٘ست.
ُ( اٌٗىِ وتبة خبلت است ثِ اٗي هؼٌٖ است وِ هَؾَع وتبة هطىل ً٘ست ٍ 

 .ثزػىس
ّبٕ آى هطىل ً٘ست، اهب اٗي وتبة خبلت است ٍ توزٗي ٍ( هَؾَع وتبة هطىل

 است.
 ّبٕ آى هطىل است.س( هَؾَع وتبة هطىل ً٘ست، اهب  توزٗي
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 ح( ٗب اٗي وتبة خبلت است ٗب اٌٗىِ هَؾَع آى هطىل است.

 حل:
 ضًَذ:ّب ًبهگذارٕ هٖاثتذا گشارُ

p.وتبة خبلت است : 
qوتبة هطىل است. ّبٕ: توزٗي 
r هطىل است.: هَؾَع وتبة 

 ¬r(p  ¬q)د(  p  q  ¬r¬ج(   p  rة(   p  qالف( 
 )ُp¬r  )ٍ¬r  p  q  )س¬r  q  )حp  r 

 
 

-را ًطبى ضذُ، تزو٘ت فػلٖ وبرگزفتِِث "ٗب"ولؤ  :دّ٘ذّبٕ سٗز تطخ٘ع. در گشار3ُ

 ؟است XOR دٌّذًٓطبى ٗب دّذهٖ
 ضَد.الف( ثِ ّوزاُ غذا لَُْ ٗب چبٕ سزٍ هٖ

 8حذالل ثب رلن ثبضذ، ٗب اٌٗىِ ٗه ولؤ  3 لتَاًذ ٗه ػذد ثب حذالة( رهشػجَر هٖ
 .ّز ػلاهت لبثل ًوبٗص در وبهپَ٘تز است( ،)وبراوتز ثبضذ وبراوتز

 تَاً٘ذ اس پَل ًمذ ٗب چه پَل استفبدُ ًوبٗ٘ذ.ج( ثزإ خزٗذ هٖ
 هَرد ً٘بس است. Javaٗب  ++Cثزًبهِ ًَٗسٖ ثِ سثبى د( ثزإ استخذام تدزثِ

ٗب ٗىٖ اس درٍس وبهپَ٘تز را  1ُ( ثزإ اخذ درس سبختوبى گسستِ، ثبٗذ درس رٗبؾٖ
 پبس وزدُ ثبض٘ذ.

 حل:
 ضَد.است. سٗزا ٗىٖ اس اٗي دٍ سزٍ هٖ XORالف( 

 تَاًذ ضبهل ػذد ّن ثبضذ.حزفٖ هٖ 8ة( تزو٘ت فػلٖ است. سٗزا ولؤ 
 است تزو٘جٖ اس اٗي دٍ را ً٘ش استفبدُ ًوبٗذ.خزٗذار هوىي تزو٘ت فػلٖ است، سٗزا ج( 
 ْبرت را ً٘ش داضتِ ثبضذ.هوىي است ٗه هتمبؾٖ ّز دٍ هتزو٘ت فػلٖ است، سٗزا د( 
ٍ ّن ٗه درس  1تزو٘ت فػلٖ است. سٗزا هوىي است داًطدَ ّن درس رٗبؾٖ ُ( 

 وبهپَ٘تز را پبس وزدُ ثبضذ.
 

 ضَد:ثِ اسإ توبم اػذاد غح٘ح ثِ غَرت سٗز تؼزٗف هٖ p(n)گشارُ  .4
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 p(0) .درست است 
  اگزp(n) گبُ درست ثبضذ، آىp(2n) .درست است 
  اگزp(n) گبُ درست ثبضذ، آىp(n-4) .درست است 

 ًوبٗ٘ذ.ّبٕ سٗز را ثزرسٖدرستٖ گشارُ
 ثِ اسإ توبم اػذاد هثجت سٍج درست است. p(n)الف( 

 ثزإ توبم اػذاد هثجت سٍج درست است. p(n)گبُ بضذ، آىدرست ث p(2)ة( اگز 
 ثِ اسإ توبم اػذاد هٌفٖ سٍج درست است. p(n)ج( 

 ثزإ توبم اػذد هٌفٖ سٍج درست است.  p(n)گبُ درست ثبضذ، آى p(10)د( اگز 
 حل:
 …, p(-4), p(-8), p(-12ّبٕ گبُ گشارُدرست ثبضذ، آى p(0)اٌٗىِ ثب فزؼ الف(

إ توبم اػذاد هثجت ثِ اس ،گزفت وِ اٗي گشارًُت٘دِتَاى ًوٖ لٍٖ ،غح٘ح خَاٌّذثَد
 درست است.

ّبٖٗ هبًٌذ درست خَاٌّذ ثَد. گشارُ …, p(4),p(8),p(16درست ثبضذ،  p(2)اگز  ة(
p(6)  ٍp(10) ٖوِ اٗي گشارُ ثِ  گزفتتَاى ًت٘دٍِؾؼ٘ت هطخػٖ ًذارًذ. ثٌبثزاٗي ًو

 اػذاد هثجت سٍج درست خَاّذثَد.اسإ توبهٖ 
درست خَاٌّذثَد؛ ٍ  …, p(-4),p(-8),p(-12ّبٕ ، گشارُp(0)ثَدى درست ثب فزؼ ج(

 ثبضذ.ضَد. ثٌبثزاٗي اٗي گشارُ ً٘ش درست ًوٖاٗي ضبهل توبم اػذاد هٌفٖ سٍج ًوٖ
 ّبٕ سٗز درست خَاٌّذثَد:گشارُ p(0)ثَدى ثب فزؼ درست د(

p(-4),p(-8),p(-12),p(-16 ,… 

 ّبٕ سٗز درست خَاٌّذثَد:گشارُ p(10)ثَدى ٍ ثب فزؼ درست
p(6),p(2),p(-2),p(-6),p(-10 ,…. 

، گشارُ ثزإ توبهٖ اػذاد p(10)تَاى ًت٘دِ گزفت وِ ثب درست ثَدى گشارُ ثٌبثزاٗي هٖ
 هٌفٖ سٍج درست خَاّذ ثَد.

 
 

 را ثِ دست آٍرٗذ. ّبٕ سٗز. ػىس ًم٘ؽ ّزٗه اس گشار5ُ
 هثجت ً٘ست. xگبُ تز اس غفز ثبضذ، آىوَچه xالف( اگز 

 ضَد.ة(  تٌْب اگز خستِ ًجبضذ، هَفك هٖ



          

 

 فظل اٍل   41

 ج( ثزإ هستك٘ل ثَدى، لاسم است ضىل هزثغ ثبضذ.
 حل:

است. اس اٗي رٍ ػىس ًم٘ؽِ گشارٓ دادُ  qp، گشارٓ pqالف( ػىس ًم٘ؽِ 
 .ثبضذهٖ" تز اس غفز ً٘ستوَچه xگبُ هثجت ثبضذ، آى xاگز "ضذُ ثِ غَرت 

 ضَد.گبُ هَفك ًوٖة( اگز اٍ خستِ ًجبضذ، آى
 گبُ هزثغ ً٘ست.ج( اگز ضىل هستك٘ل ًجبضذ، آى

 
 ٗه گشارُ ّو٘طِ درست است. p (q (pr))وٌ٘ذ وِ گشارُ . تحم٘ك6

 حل:

p (q (pr)) q(pr) pr r q p 

T T F F F F 
T T T T F F 
T F F F T F 
T T T T T F 
T T T F F T 
T T T T F T 
T T T F T T 
T T T T T T 

  

 :دّ٘ذّبٕ سٗز را ًطبىارسّٕبٕ دلخَاُ ثبضٌذ؛ ّنگشارُ  p, q, rوٌ٘ذفزؼ. 7

    r  ≡  pq)  (pr)  p (q (الف
  r  ≡  pq) r  (pr)  (qة( 

 حل:
  (pr  ≡  pq)( pr) (pq) الف(

   ≡ p (qr  ≡ p  (qr) 
 

 ة(
 

(pr)(qr  ≡  pr)  (qr) 

           ≡ pq)r 

           ≡(pq)r 

           ≡  pq)  r 
  

 
 إ سٗز را درًظز ثگ٘زٗذ: . فزهَل گشار8ُ
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[(pT)(qF)]  (rsT) 
 فزهَل را ث٘بث٘ذ.الف( دٍگبى اٗي 

 وٌ٘ذ ٍ ثِ غَرت گشارُ ضزقٖ ثٌَٗس٘ذ.ة( اٗي فزهَل را تب حذ هوىي سبدُ

 حل:

 است.   p   q    rs  الف( دٍگبى فزهَل ثِ غَرت 

 ة( ثزإ سبدُ ًوَدى فزهَل دارٗن:

[(pT)(qF)]  (rsT) 
                                          q  (r  s) 

                                          q  ¬(¬r  ¬s) 

                                          q  ¬(r ¬ s) 

                                           ¬(r  ¬s)  q 

                                           (r  ¬s)  q 

 
 

 وٌ٘ذ.سٗز را ثبثت استٌتبجدرستٖ . 9
[p (p q)  (sr)  (rq)]  (st) 

 حل:
  

VI) 
 

V) IV) III) II) I) 

s 

____ 

s  t 

sr  

r 

____ 

s 

 

sr ≡ sr qr 

q 

____ 

r 

rq 

____ 

 qr 

 

pq 
p 

____ 
q 

 
 

وِ . ٗه وبرآگبُ اس چْبر ًفز اس ضبّذاى ٗه خزم ثبسخَٖٗ ًوَدُ است. اس هكبلجٖ 10
 اًذ، وبرآگبُ ثِ ًتبٗح سٗز رس٘ذُ است:اٗي چْبر ضبّذ ػٌَاى ًوَدُ

 گَٗذ.ً٘ش درست هٖ Bراست ثگَٗذ، ضبّذ  Aاگز ضبّذ 
 تَاًٌذ راست ثگٌَٗذ.ثب ّن ًوٖ  B  ٍCّز دٍ ضبّذ 
 تَاًٌذ درٍؽ ثگٌَٗذ.ثب ّن ًوٖ  C  ٍDّز دٍ ضبّذ 

 گَٗذ.درٍؽ هٖ Bراست ثگٌَٗذ، ضبّذ  Dاگز ضبّذ 



          

 

 فظل اٍل   42

 گَٗذ؟تَاًذ تطخ٘ع دّذ وِ وذام ضبّذ درٍؽ ٍ وذام ضبّذ راست هٖٗب وبرآگبُ هٖآ
 حل:
 ثبضذ، دارٗن: A,B,C,Dّبٕ ضبّذاى ثَدى گفتِدٌّذُ درستثِ تزت٘ت ًطبى a,b,c,dاگز 

(1)  a  b 

(2)  ¬(b  c) 

(3)   ¬(¬c  ¬d) 

(4)  d  ¬b 
 ضزقٖ خَاّ٘ن داضت: دٍم ٍ سَم ثِ ػجبرتْبٕ إّبٕ گشارُثب تجذٗل فزهَل

(1)  a  b 

(2)   ¬(b  c)  ¬b  ¬c  b ¬c 

(3)   ¬(¬c  ¬d) c d  ¬c d 

(4)  d  ¬b 
 :4ٍ  3ٍ 2ّبٕ ضزقٖ ثب تَخِ ثِ گشارُ

 b ¬b  ¬b  ¬b  ¬b 

b ¬c 
¬c d 
d  ¬b 

 گَٗذ.درٍؽ هٖ Bٗؼٌٖ ضبّذ 
دارإ ارسش ًبدرست است، ثزإ اٌٗىِ ارسش  bٍ اس آًدب وِ  a  bثب تَخِ ثِ 

-ً٘ش درٍؽ هٖ Aً٘ش ًبدرست ثبضذ. ثٌبثزاٗي ضبّذ  aضزقٖ درست ثبضذ، ثبٗذ  ٓگشار

 گَٗذ.
است، در هَرد درست دارإ ارسش ًبدرست b، ٍ اٌٗىِ b¬cثب تَخِ ثِ گشارُ 

وِ اگز ضذ ػٌَاى ،ّبٕ ضزقٖگزفت. در گشارُتَاى تػو٘نًوٖ cٗب ًبدرست ثَدى 
لسوت همذم ًبدرست ثبضذ، فبرؽ اس ارسش لسوت تبلٖ، گشارُ دارإ ارسش درست 

ًظز  cّبٕ ضبّذ تَاى در هَرد راست ٗب درٍؽ ثَدى گفتِخَاّذ داضت. ثٌبثزاٗي ًوٖ
 داد.
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درست خَاّذ ثَد،  b¬ًبدرست است،  b، اس آًدب وِ d¬bثب تَخِ ثِ گشارُ 
تَاى در هَرد راست ٗب درٍؽ ست ثبضذ. ثٌبثزاٗي ًوٖتَاًذ درست ٗب ًبدرهٖ dثٌبثزاٗي 

 ًظز داد. Dّبٕ ضبّذ ثَدى گفتِ
 

است. هسئَلاى سبٗت ثب تَخِ ثِ إ ّه ضذُ. ٗه سبٗت وبهپَ٘تزٕ تَسف ػذ11ُ
اًذ. ثب تَخِ ثِ اٗي اقلاػبت در ثِ هذارن سٗز دست ٗبفتِ افزاد هظٌَى، آدرس اٌٗتزًتِٖ

 اًذ.ٗه سبٗت را ّه ًوَدُهطخع ًوبٗ٘ذ وِ وذامهَرد ّزوذام اس افزاد 
  اگزA ُثبضذ،  سبٗت را ّه ًوَدB ٖتَاًذ ّىز اٗي سبٗت ثبضذ.ًو 
  حذالل ٗىٖ اس دٍ ًفزB  ٗبD .ّىز ّستٌذ 
  اگزD  ،سبٗت را ّه ًوَدُ ثبضذC ٖثبضذ.تَاًذ سبٗت را ّه ًوَدًُو 
  اگزE  ،سبٗت را ّه ًوَدُ ثبضذC ٗت خَاّذثَد.ً٘ش ّىزِ دٗگز سب 
 ُاست وِ ثب هذاروٖ ثبثت ضذC .ٗىٖ اس ّىزّبٕ سبٗت است 

 حل:

 ضَد:هٖغَرت ًوبد ًَضتِّبٕ سٗز را ثِدر اثتذا ّزوذام اس گشارُ
A  B 
B  D 
D  C 
E  C 
C 

 :Eدر هَرد 
E  C 
C 
____ 
E 

 تَاًذ ّىز ثبضذ.ًوٖ Eدر ًت٘دِ 
 :Dدر هَرد 

D  C 
C 
____ 
D 

 ّىزِ سبٗت ً٘ست. Dٗؼٌٖ 
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 :Bدر هَرد 
B  D 
D  
____ 
B 

 ً٘ش ٗىٖ دٗگز اس ّىزّبٕ سبٗت است. Bثٌبثزاٗي 
 :Aدر هَرد 

A  B 
B  
____ 
A 

 ّىز ً٘ست. Aثٌبثزاٗي 
 

 
 

 وٌ٘ذ حبغل خوغ ٗه ػذد سٍج ثب ّزػذد فزد، ػذدٕ فزد خَاّذ ثَد.. ثبثت12
 حل:

 ػذدٕ دلخَاُ ٍ فزد ثبضذ. ثٌبثزاٗي: Nػذدٕ سٍج ٍ Mوٌ٘ذ فزؼ
 i , j :  M=2 i  ,  N=2 j+1  

 اثثات هستق٘ن:

M+N=2 i+(2 j+1)=2( i+j)+1  

 ٍ حىن ثبثت ضذ.
 

 فزد ًجبضذ، پس سٍج است، ثٌبثزاٗي دارٗن:M+N وٌ٘ذ فزؼ ترّاى خلف:

k   :  M+N=2k  
 اس قزفٖ:

M=2k-N=2k-(2 j+1)=2(k-j)-1 
 ِ است.ألفزد است، وِ اٗي هتٌبلؽ ثب فزؼ هس  Mثٌبثزاٗي 

 
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ّبٕ گسستِ)ثِ اختػبر گسستِ( ثزإ هتي سٗز در راثكِ ثب درس سبختوبى. 13
 داًطدَٖٗ ثِ ًبم الْبم لبثل ثحث است:

 ثبضذ ٗب الْبم ٍلت وبفٖ ثزإ درس ًگذاضتِ  اگز اهتحبى گسستِ غ٘زاستبًذارد
 گبُ الْبم درس را رد خَاّذضذ.ثبضذ، آى

 درس سبختوبى 10 ٓگبُ ثب استفبدُ اس تجػزاگز الْبم درس گسستِ را ردضَد آى ،
 ً٘بس خَاّذوزد.دادُ ٍ درس هذار هٌكمٖ را تزم ثؼذ ّن

 است ٗب گبُ قزاح فزدٕ ون تدزثِ ثَدُاگز اهتحبى گسستِ غ٘زاستبًذارد ثبضذ، آى
 است.ٍلت وبفٖ ثزإ قزاحٖ ًذاضتِ

 ِگبُ قزاح ٍلت وبفٖ ضَد، آىقزاح سَال ٍلت دادُ اگز ثزإ قزاحٖ چٌذ ّفتِ ث
 است.ثزإ قزاحٖ سَال داضتِ

 ِگبُ سبػت در قَل ً٘وسبل ثزإ درس ٍلت ثگذارد، آى 4إ اگز الْبم ووتز اس ّفت
 است.ٍلت وبفٖ ثزإ درس ًگذاضتِ

 ِسبػت در قَل ً٘وسبل ثزإ درس گسستِ ٍلت گذاضتِ  4إ الْبم ووتز اس ّفت
 است.

  ِضذُ است.چٌذٗي ّفتِ ثزإ قزح سَال ٍلت دادُ ،قزاح سَالث 
 

 ؟ًوبٗ٘ذهَارد سٗز را اس قزٗك لَاػذ استٌتبج اثجبت ٗب رد 
 

 ً٘بس خَاّذداضت؟ 10الف( آٗب الْبم ثزإ درس هذار هٌكمٖ در ً٘وسبل ثؼذ ثِ تجػزُ 
 تدزثِ ثَدُ است؟ون ، فزدٕة( آٗب قزاح

 حل:
 ًوبٗ٘ن:ًبهگذارٕ هّٖب را در اثتذا گشارُ

a.اهتحبى گسستِ غ٘زاستبًذارد ثبضذ :  b:  گذاردهٖالْبم ٍلت وبفٖ ثزإ درس. 
c.الْبم درس را رد خَاّذضذ :  d ُاستفبدُ خَاّذوزد. 10: الْبم اس تجػز 
eاست.تدزثِ ثَدُ: قزاح ون  f ٖدارد: قزاح ٍلت وبفٖ ثزإ قزاح. 
g.قزاح چٌذ ّفتِ ٍلت دارد :  
h :ِگذارد.سبػت ثزإ درس ٍلت هٖ 4إ الْبم ووتز اس ّفت 

 حبل دارٗن:
a b  c 
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c  d 
a  e  f 
g  f 
h  b 
h 
g 

 ثزلزاراست ٗب خ٘ز. d  ٍeضَد وِ آٗب ثبٗذ ثزرسٖ
 الف(:

 
 

ً٘بس خَاّذداضت. 10ثٌبثزاٗي الْبم ثِ تجػزُ   

III) II) I) 

cd 
c 
______ 
d 

abc 
b 
____ 
c 

hb 
h 
____ 
b 

 :ة(
است. ٗؼٌٖ قزاح ٍلت وبفٖ ثزإ قزاحٖ سَال داضتِ gf , g ├ fثب تَخِ ثِ اسٌتبج 

 fاست. اس آًدب وِ ارسش استفبدُ ضذُ a  e  fتٌْب در   eتٌْب خبٖٗ وِ گشارُ 
خَاّذثَد. اهب در   e f  e  F  eًبدرست ٍ در ًت٘دِ  fدرست است، ثٌبثزاٗي 

هطخع ً٘ست،  aاست ٍ چَى ارسش  aٍاثستِ ثِ همذار  eهمذار  a  eگشارُ ضزقٖ 
 تَاى ثِ اٗي سَال پبسخ داد.گ٘زٕ ًوَد. ثٌبثزاٗي ًوًٖت٘دِ eتَاى در هَرد ارسش ًوٖ

 
 

 .ً٘ش فزد است nگبُ فزد ثبضذ، آى 3n+2دّ٘ذ وِ اگز ثب استفبدُ اس ثزّبى خلف ًطبى. 14
 حل:
-ثبضذ، ثزإ استفبدُ اس ثزّبى خلف فزؼ هٖ n، فزد ثَدى 3n+2  ٍqفزد ثَدى  pاگز 

 سٍج است.  nفزد است ٍ  3n+2وٌ٘ن هٖدرست است. ٗؼٌٖ فزؼ p  ٍqوٌ٘ن وِ 
 . ثٌبثزاٗي:n=2kٍخَد دارد وِ  kضذُ، ثٌبثزاٗي ػذدٕ هبًٌذ سٍج فزؼ nاس آًدب وِ 

3n+2=3(2k)+2=6k+2=2(3k+1) 

 است. ًٔ٘ش سٍج است ٍ اٗي هخبلف فزؼ اٍل٘ 3n+2ٗؼٌٖ 

 
 

 ثزلزاراست.  n! 2nثبثت وٌ٘ذ  n 4. ثِ اسإ 15
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 حل:
 24 24 =!4ًوبٗ٘ن. چَى هٖاستفبدُ ،اس رٍش استمزا

 n=4، درًت٘دِ ثِ اسإ 16=
 ًبثزاثزٕ ثبلا درست است. 

 دارٗن: S(n): n!2nوٌ٘ن هٖفزؼ
S(n+1): (n+1)!= n! (n+1)  2n (n+1) 

 ، درًت٘دِ:n+152، در ًت٘دِ n4اس آًدب وِ 
2n(n+1)  2n ×2=2n+1 

 
 

ٍ  15، 14دٌّذ وِ اٗي اهىبى ٍخَد دارد وِ اػذاد غح٘ح هٖ. هحبسجبت سٗز ًطبى16
 )ثذٍى تَخِ ثِ تزت٘ت( ثٌَٗس٘ن. 8ٍٗب  3خوؼٖ اس فمف را ثِ غَرت حبغل 16

14=3+3+8 

15=3+3+3+3+3 

16=8+8 

 وٌ٘ن:هٖاٗي سِ ػذد، حذس سٗز را تٌظ٘نثزاسبس 
ّب  3خوؼٖ اس را ثِ غَرت حبغل nتَاى : هٖS(n)است،  n14وِ    nثزإ ّز 

 ّب ًَضت. اٗي حذس را ثبثت ًوبٗ٘ذ.8ٍٗب 
 حل:

 درست ّستٌذ.  S(14) ،S(15)  ٍS(16)ًوبٗ٘ن. اس استمزإ لَٕ استفبدُ هٖ
 درست ّستٌذ. S(14) ،S(15) ،S(16) ،... ،S(k-2) ،S(k-1)  ٍS(k)گ٘زٗن هٖفزؼ

S(k-2)  ضَد. درًت٘دِ: ّب ًَضتِ ه8ّٖب ٍٗب 3ثِ غَرت خوؼٖ اس(k+1)=(k-2)+3  را
ّب ًَضت. درًت٘دِ ثٌب ثِ اغل استمزإ 8ّب ٍٗب 3خوؼٖ اس تَاى ثِ غَرت حبغلً٘ش هٖ

 درست است. n14ثِ اسإ ّز  S(n)رٗبؾٖ لَٕ 
 

 

p(x): xثبضذ ٍ  U={-1,1,2}سخي هدوَػِ . اگز ػبلن17
2
<2  ٍq(x):x>1  ،ثبضٌذ

 ّبٕ سٗز درست خَاٌّذ ثَد؟ٗه اس گشارُوذام
 x [p(x)  q(x)]الف( 
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 x[p(x) q(x)]ة( 
 x[p(x)q(x)]ج( 
 x [p(x)q(x)]د( 

 حل:
 آٍرٗن:دست هّٖب را ثِ اسإ ػٌبغز ػبلن سخي ثِدر اثتذا ارسش ّزوذام اس گشارُ

 

q(x) p(x)  

F T -1 

F T 1 

T F 2 
 

ّب سخي، ٗىٖ اس گشارُالف( ثب تَخِ ثِ خذٍل فَق ثِ اسإ ّزػؿَ اس ػبلن
 ارسش درست دارد، ثٌبثزاٗي اٗي گشارٓ سَردار ارسش درست دارد.

وذام اس اػؿبِٕ ػبلن سخي، ة( اٗي گشارُ ارسش ًبدرست دارد. سٗزا ثِ اسإ ّ٘چ
 تَاهبً درست ً٘ستٌذ.ّز دٍ گشارُ 

سخي، ّز دٍ وذام اس اػؿبِٕ ػبلنج( اٗي گشارُ ًبدرست است. سٗزا ثِ اسإ ّ٘چ
 گشارُ تَاهبً دارإ ارسش ًبدرست ً٘ستٌذ.

-د( ثب تَخِ ثِ خذٍل فَق اٗي گشارُ ً٘ش دارإ ارسش ًبدرست است. سٗزا ثِ

  ّز دٍ دارإ ارسش درست ّستٌذ. p(-1)  ٍq(-1)ػٌَاى هثبل در 

 
 

-غَرت گشارُِػجبرات سٗز را ث .سخي، هدوَػِ اػذاد غح٘ح ثبضذوٌ٘ذ ػبلنفزؼ. 18

 را ث٘بث٘ذ.ّب ًَضتِ ٍ ًم٘ؽ آى سَردارّبٕ 

x-1 گبُفزد ثبضذ آى  xاگز  -الف
2
 .سٍج است  

 .≠y+  7وِقَرِٕإ ٍخَد دارد ث yػذد غح٘ح  ، x ثِ اساء ّز ػذد غح٘ح -ة
 3ثز    yسٍج ٍ   xوِ اگز ٍخَد دارد إ  yػذد غح٘ح  ،x ثِ اساء ّز ػذد غح٘حِ -ج

 ثخطپذٗز است. 6ثز  xyگبُ آى ،ثخطپذٗز ثبضذ
 حل:
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 وٌ٘ذ: فزؼ )الف
p(x) :x .فزد است 
q(x) :x

2
 سٍج است. 1-
 ضَد:غَرت سٗز ًَضتِ هٖگشارُ ثِ

x p(x)q(x)  

ًم٘ؽ گشارُ ثِ غَرت اٗي گشارُ دارإ ارسش درست است )اثجبت ثز ػْذُ داًطدَ(. 

 ضَد:سٗز ًَضتِ هٖ
 [x[p(x)q(x)]]  x [p(x)   q(x)]    x [p(x)   q(x)]   

 

xإ ٍخَد دارد وِ فزد است اهب xٗؼٌٖ 
2
 سٍج ً٘ست. 1-

 

 ضَد:ة( گشارُ ثِ غَرت سٗز ًَضتِ هٖ 

x y :  x+y   7 

 ًم٘ؽ گشارُ ثِ غَرت سٗز است:اٗي گشارُ ارسش درست است. 

  [x y: x+y7  ≡ x   [y :x+y 7  ≡ x y x+y=7  

 ثزلزار است. x+y=7راثكٔ  yإ ٍخَد دارد وِ ثِ اسإ ّز xٗؼٌٖ 
 

 ضَد:گشارُ ثِ غَرت سٗز ًَضتِ هٖ )ج

x y  i , j ,k  (x=2 i    y=3 j  xy=6k)  

 ًم٘ؽ اٗي گشارُ ثِ غَرت سٗز است:ارسش اٗي گشارُ درست است. 

(x y  i , j ,k  (x=2 i    y=3 j  xy=6k))  

  x y  i , j ,k  (x=2 i    y=3 j    xy6k) 

 6هؿزة  xyحبغل  ، 3إ هؿزة yٍخَد دارد وِ ثِ اسإ ّز إ x ػذدِ سٍجِ ٗؼٌٖ

 .ضَدًوٖ
 

 

 ثزلزاراست؟ x[P(x)  q(x)]x p(x)  x q(x)ارسٕ آٗب ّن. 19

 حل:
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ثبضذ.   ℕسخي هدوَػِ اػذاد قج٘ؼٍٖ ػبلن p(x): x+2=3  ٍq(x): x+23وٌ٘ذ فزؼ 
درست ً٘ست. x p(x)  x q(x)درست است ٍلٖ  x[P(x)  q(x)]غَرت در اٗي

 ارسٕ ثزلزار ً٘ست.ثٌبثزاٗي اٗي ّن
 

 

[ x ℕ,[(xدار ًم٘ؽ رٓارس گشا. ّن20
2
10) (x is not odd)]] ِآٍرٗذ: دست را ث

(odd .)ثِ هؼٌٖ فزد 
 حل:

[  xℕ,[(x
2
10)  (x is  not odd)]]  

=   x  ℕ,  [(x
2
10)  (x is  not odd)]  

=   x  ℕ,  [  (x
2
10)      (x is not  odd)]  

=   x  ℕ,  [(x
2
>10)     (x is  odd)]  

 
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 ّإ فظلتورٗي
 writeln. در لكؼِ ثزًبهٔ پبسىبل سٗز توبهٖ هتغ٘زّب غح٘ح ّساتٌذ.چٌذ ثابر دساتَر    1

 ضَد؟اخزا هٖ
for   i=1 to 10 do 

     for  j=1 to 5 do 

          if  i<>j then 
             writeln ‘the sum of i and j is:’,i+j ; 

 
دارد وِ دارإ سبختبرٕ ثاِ   Repeat-Untilإ اس ٗه ثزًبهٔ پبسىبل ٗه حلمٔ . لكؼ2ِ

 غَرت سٗز است:
Repeat 
……… 
……… 
Until ((x <>0) and (y>0)) or (not ((w>0) and (t=3))); 

ضاَد، تؼ٘ا٘ي   ًسجت دادُ هٖ x ،y ،w  ٍtثِ اسإ ّز دستِ اس همبدٗز سٗز وِ ثِ هتغ٘زّبٕ 
 پذٗزد ٗب خ٘ز؟وٌ٘ذ وِ آٗب اٗي حلمِ پبٗبى هٖ

 x=7, y=2, w=5, t=3الف( 
 x=0, y=2, w=-3, t=3ة( 
 x=1, y=-1, w=1, t=3ج( 

 

ثبضٌذ، ارسش  T,T,F,Fثِ تزت٘ت)اس چپ( دارإ ارسش  p,q,r,sّبٕ . اگز گشار3ُ
 دست آٍرٗذ.ّبٕ سٗز را ثِگشارُ
  (r  s) (p  q)الف( 
  (s  r) (p  ¬q)ة( 

  (pq) (p  ¬q)ج( 
 p  (q (rs))د( 
 )ُ(p  r)  s 

 

 دست آٍرٗذ.ّبٕ سٗز را ثًِم٘ؽ ِ ّز ٗه اس گشارُ .4
 ضَد.الف( اگز هكبلؼِ وٌذ، در اهتحبى هَفك هٖ



          

 

 فظل اٍل   52

 وٌذ اگز ٍ فمف اگز آة، گزم ثبضذ.ة( اٍ ضٌب هٖ
 رٍد.إ هٖج( اگز اٍ هكبلؼِ وٌذ، ثِ داًطگبُ ٗب ثِ هزوش فٌٖ ٍ حزفِ

 

 ٗه گشارُ ّو٘طِ درست است. [(pq)(pr)][p(qr)]وٌ٘ذ وِ . تحم٘ك5
 

 ٗه اس گشارُ ّبٕ سٗز راستگَ ّستٌذ؟. وذام6
  pqالف( 

 pqة( 

  ((pq)  (pq))ج( 

 p  pد( 
 
درٍؽ ثبضذ. ارسش  pqّبٖٗ ّستٌذ وِ ثِ اسإ آًْب استلشام گشارُ p  ٍqوٌ٘ذ فزؼ. 7

 .ًوبٗ٘ذّبٕ سٗز را ثزرسٖ درستٖ ّز ٗه اس گشارُ
 pqالف( 

 pq ة(
 qpج( 

 qpد( 
 

 ّبٕ سٗز غح٘ح است؟ ارسٕٗه اس  ّنوذام. 8
  (pq)p(pq)الف( 

 pq(pq)ة( 

  [(pr)(qr)][r(pq)]ج( 

 [p(qr)] د(  [r(pq)] 
 )ُ¬(pq)   (p¬q)  (¬pq) 

 

 .ثبضٌذهٖارسٕ ّبٕ سٗز ثزلزار دّ٘ذ وِ ّنًطبى .9
  (pr)  p (qr) (pq)الف( 

  (qr)  (pq) r (pr)ة( 

 p  (qr)  q  (pr)¬ج( 
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  (pr)  p  (qr) (pq)د( 

 

 وٌ٘ذ.را ثبثت  pq ⇒ pq. درستٖ استلشام هٌكمٖ 10
 

 ثزلزارً٘ست. p¬q⇒pqدّ٘ذ استلشام هٌكمٖ . ًطبى11
 

ثاب داضاتي   اًاذ. آٗاب   ٍارد ٗه سبٗت گفتگإَ اٌٗتزًتاٖ ضاذُ    A,B,C,D,Eپٌح ًفز  . 12
 ٗه اس آًْب الاى در حبل گفتگَ ّستٌذ؟تَاى گفت وذاماقلاػبت سٗز هٖ

 A   ٗبB .ٗب ّز دٍ در حبل گفتگَ ّستٌذ 
 C  ٗبD.ّز دٍ ثب ّن( در حبل گفتگَ ّستٌذ ًِ( ، 
  اگزE  ،در حبل گفتگَ ثبضذC .ّن در حبل گفتگَ خَاّذثَد 
 A  ٍD ٖوذام.ثبضٌذ، ٗب ّ٘چٗب ّز دٍ در حبل گفتگَ ه 
  اگزB گبُ در حبل گفتگَ ثبضذ، آىA  ٍE .ً٘ش در حبل گفتگَ خَاٌّذثَد 
 

گبُ ثبٗذ غاجح آى رٍس،  ضٌجِ غجح دارد ثزٍد آىإ وِ سِاگز آره٘ب ثخَاّذ ثِ خلسِ .13
ضت ثِ خبًاِ   11گبُ ثؼذ اس سبػت سٍد ث٘ذار ضَد. اگز دٍضٌجِ ضت ثِ هْوبًٖ ثزٍد، آى

در چٌ٘ي ٍلتٖ ثِ خبًِ ثبسگزدد ٍ غجح رٍس ثؼذ سٍد ث٘اذار   ثبس خَاّذ گطت. اگز آره٘ب
سبػت خَاة سزوبر حبؾز ضَد. هتأسفبًِ، آره٘ب  7گبُ هدجَر است ثب ووتز اس ضَد، آى

سبػت خَة وبروٌذ. در ًت٘دِ آره٘ب ٗب ثبٗذ هْوابًٖ ًازٍد ٗاب در     7تَاًذ ثب ووتز اس ًوٖ
ِ غَرت ًوابد ًَضاتِ ٍ اػتجابر آى را    را ث ٌتبجضٌجِ غجح حؿَرً٘بثذ. اٗي استخلسٔ سِ

 ثزرسٖ ًوبٗ٘ذ.
 

 ّبٕ سٗز هؼتجز است؟ٗه اس استٌتبج. وذام14
 p (qw),(¬qp), (p¬w   ├ ¬y ]الف( 
 pq ├  wp) (wq)ة( 

  pq ├  wp) (wq)ج( 

  r, rp, (pq)  w  ├  ¬w]  د(

 
 وٌ٘ذ.را ثزرسٖ استٌتبج سٗز اػتجبر. 15
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S1 

S2 

---------------- 

 S 
 وِ در آى:

S1گبُ ساٍٗٔ همبثل آًْب ثزاثزًذ.: اگز دٍ ؾلغ ٗه هثلث ثزاثز ثبضٌذ، آى 
S2.دٍ ؾلغ ٗه هثلث ثزاثز ً٘ستٌذ : 
Sٍِّٗبٕ همبثل هثلث ثزاثز ً٘ستٌذ.: سا 

 ثبضٌذ.هٖ
 

 ّب هؼتجز ً٘ست. دّ٘ن استٌتبج سٗز در هٌكك گشارُخَاّ٘ن ًطبىهٖ .16
( (pq) r, q(rs), ¬pq  ├ ps 

 دّذ:هٖاٗي ًبهؼتجز ثَدى را ًطبى p,q,r,sّبٕ دّٖ ثِ گشارًُوبٗ٘ذ وذام ارسشثزرسٖ
 (F,T,T,T)الف( 

 (T,T,F,T)ة( 

 (F,T,T,F)ج( 

 (F,T,F,F)د( 

 

 وٌ٘ذ.. ّز ٗه اس هَارد سٗز را ثب استمزا ثبثت17
n3الف(  :  2nn

2 

∑ة(  2 (3i-1)=3n-1n
i=1 

 

را ثِ غَرت حبغلدوؼٖ  nتَاى است، هٖ n24وِ    nوٌ٘ذ ثِ اسإ ّز ثبثت .18
 ّب ًَضت.7ّب ٍٗب 5اس 
 

را وِ در آى  a0=1 ،a1=2  ٍa3=3را وِ در آى  …,a0, a1. دًجبلٔ اػذاد غح٘ح 19

an=an-1+an-2+an-3 (n  +, n3 درًظز ثگ٘زٗذ. ثب استفبدُ اس استمزإ لَٕ ثبثت )

 ثزلزار است. an3nراثكٔ  nℕوٌ٘ذ وِ ثِ اسإ ّز 
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 ّب را اثجبت ٗب ردوٌ٘ذ.. ػجبرات سٗز را ثِ غَرت گشارٓ سَردار ًَضتِ، سپس آى20
 ً٘ش هدذٍر وبهل است. a+bگبُ هدذٍر وبهل ثبضٌذ،آى b,aالف( اگز 

 ً٘ش هدذٍر وبهل است. abگبُ هدذٍر وبهل ثبضٌذ، آى b,aة( اگز 
 x50ٗب  y50گبُ آى  x,y R, x+y 100ج( اگز 

 ّوگٖ هدذٍر وبهل ثبضٌذ. m+n, n, mٍخَد دارًذ وِ  m ,nد( اػذاد هثجت 

 
ِ  . ارسش درستٖ ٗب ًبدرستٖ ّز ٗه اس گشار21ُ دسات آٍرٗاذ واِ در آى    ّبٕ سٗاز را ثا

 است. {1,2,3}سخي هدوَػٔ ػبلن
x y, xالف( 

2
<y+1 

x y, xة( 
2
+y

2
<12 

x y, xج( 
2
+y

2
<12 

 
 ّبٕ سٗز را ث٘بث٘ذ:. ًم٘ؽ گشار22ُ

فزد است )ػبلن  nگبُ ثخطپذٗز ًجبضذ، آى 2ثز  n، اگز nثِ اسإ ّؤ اػذاد غح٘ح الف( 
 سخي اػذاد غح٘ح(.

 k-nگابُ  فازد ثبضاٌذ، آى   k-m  ٍm-nاػذادٕ غح٘ح ثبضٌذ، ثِ قَرٗىاِ   n,m,kاگز ة( 
 سٍج است )ػبلن سخي اػذاد غح٘ح(.

)ػابلن ساخي اػاذاد     x<10>4-گابُ  آى x-3\<7\، اگاز  xج( ثِ اسإ ّؤ اػذاد حم٘مِٖ 
 حم٘مٖ(.

 اًذ.( َّا رٍضي است ٍ توبم هزدم اس خَاة ثزخبستِد
 اًذ ٗب استبد غ٘جت وزدُ است.( ثؼؿٖ اس داًطدَٗبى تىبل٘ف خَد را اًدبم ًذادُُ
 

ّبٕ سٗز هزوت اس ّوأ اػاذاد حم٘ماٖ    سخي ثزإ هتغ٘زّبٕ گشارُوٌ٘ذ ػبلن. فزؼ23
 .ًوبٗ٘ذّز حبلت ًم٘ؽ گشارُ دادُ ضذُ را ثٌَٗس٘ذ ٍ آى را سبدُثبضذ. در 

لف  x y [(x>y)(x-y)>0)] (ا

x y [[(x>0) (ة    (y=log10
 x)](x=10 y)] 

x y [(x<y) (ج  z(x<z<y)] 

x y ((x>0)]د(   (y>0))][z(xz>y)] 
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 دست آٍرٗذ:ّبٕ سٗز را ثِ. ًم٘ؽ ّزٗه اس گشار24ُ
 x y (p(x) q(y))الف( 

 xy(p(x,y)q(x,y))ة( 
 y x (p(x) ¬q(y))ج( 

 
 


